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Вступ 

 

Актуальність теми. Передісторія наших досліджень почалась з 

випадку, коли при підготовці держбюджетної теми 2016–2018 років 

професор Степан Позняк приніс для ознайомлення рукописний текст (не 

завершений) невідомого нам автора доктора Івана Томашевського “Ґрунтові 

комплекси Полісся” об’ємом 83 сторінки писаного чорнилом тексту 

добірною українською мовою. Побіжний аналіз тексту манускрипту 

переконав нас у тому, що праця написана дипломованим вченим-

ґрунтознавцем, прізвище і роботи якого були невідомими не тільки 

львівським ґрунтознавцям, але й Львівському географічному товариству. 

Сторінки рукописної праці пожовтіли від часу. Ким був сам автор рукопису, 

який його життєвий і науковий шлях, і що найважливіше – який його 

науковий доробок, зацікавили нас. Як виявилось пізніше, професору Позняку 

цей рукопис передав ще в Одесі професор І. Гоголєв перед самим створенням 

кафедри географії ґрунтів у Львові 35 років тому. Невідомість спонукала нас 

до історико-географічних досліджень постаті д-ра Яна Томашевського та 

аналізу його наукової спадщини, особливо характеристики просторової 

організації ґрунтового покриву Українського Полісся. 

Волинське Полісся, є одним з найбільш унікальних територій, які 

характеризуються особливими ґрунтовими властивостями. Як ми потім 

з’ясували, наукові праці вчених-ґрунтознавців Галицько-Волинської школи 

початку ХХ століття, зокрема Яна Томашевського, внесли значний вклад у 

вивчення та оцінку ґрунтового покриву Польщі та України на Волинському 

Поліссі, розкриваючи його склад, структуру, властивості, екологічний стан і 

родючість. У працях Яна Томашевського подається інформація про 

зонування ґрунтів, описуються основні типи ґрунтів, їх поширення і 

особливості на Волинському Поліссі. Результати цих досліджень є важливим 
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джерелом інформації для планування і проведення раціонального 

землекористування, а також розвитку аграрного сектору регіону.  

Подальші дослідження наукового доробку професора Яна 

Томашевського виявили, що в ґрунтовому покриві кожної місцевості існує 

певний поділ на окремі елементи або відміни ґрунтів, які взаємно зв’язані  

рядом залежностей і наслідків, і становлять одне ціле або певний склад, так 

званий комплекс ґрунтового покриву. 

Наукові роботи Яна Томашевського є різноплановими і стосуються як 

ґенези ґрунтів Полісся, так і особливостей формування структури ґрунтового 

покриву регіону. 

Теперішня львівська школа генетичного ґрунтознавства має найтісніші 

історичні корені і зв’язки з польськими ґрунтознавцями Ягелонського 

університету (Краків) й університету Марії Кюрі-Склодовської (Люблін). 

Сучасна Галицько-Волинська школа ґрунтознавства обох країн своїми 

коренями сягає далеко в глибину історії аж до початків ХХ століття – часів 

відновлення незалежності України і Польщі. Для впевненого руху уперед 

потрібно надійно опертись на міцний фундамент, що створений невтомною 

працею попередників. 

Досліджуючи і аналізуючи ґрунтові комплекси Полісся, тим самим 

створюємо можливість систематичного аналізу ґрунтового покриву, 

передусім виявляємо характер і дії ґрунтових процесів і ґрунтотворних 

чинників. 

Об’єкт дослідження: Життєвий і науковий шлях Яна Томашевського, 

засновника генетичної школи ґрунтознавства у Львові на початку 20-тих 

років минулого століття, його наукові праці про особливості ґрунтового 

покриву Українського Полісся. 

Предмет дослідження. Всесторонній аналіз архівних матеріалів з 

пошуку невідомих в Україні праць Яна Томашевського; дослідження будови 

складу і властивостей ґрунтів Волинського полісся, умов поширення і 
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процесів, що відбуваються в них; оцінка просторової структури ґрунтового 

покриву Волинського Полісся в працях Яна Томашевського. 

Мета дослідження полягає у вивченні ґрунтового покриву 

Волинського Полісся в працях вчених-ґрунтознавців середини ХХ століття, 

зокрема ЯнаТомашевського, що, в свою чергу, дозволяє зрозуміти стан 

ґрунтознавчої науки в західному регіоні України на початку ХХ століття. 

Методи дослідження. У процесі виконання завдань на магістерську 

роботу нами застосовано комплекс методів: загальнонаукових методів 

логічного аналізу і синтезу наукової інформації, було досліджено доступні 

нам джерела інформації, ретельно підібрано інформацію по об’єкту 

дослідження; перекладено та оцифровано частину друкованих робіт і 

картографічних матеріалів Яна Томашевського. 

Апробація результатів магістерської роботи. Результати 

магістерських досліджень апробовані при захисті звітів за виробничі 

практики (2022-2023рр.), курсових робіт (2022-2023 роках), а також 

представлені тезами доповідей на Всеукраїнській інтернет-конференції 

студентів, аспірантів і молодих вчених “Горизонти ґрунтознавства” 27 квітня 

2023р. 

Публікації. Результати досліджень (у співавторстві) опубліковані в 

Матеріалах наукової конференції: Стасюк Олександр, Папіш Ігор. Витоки 

генетичного ґрунтознавства у Львові (Ян Томашевський – до історії одного 

рукопису) Збірник матер. ІІІ наук. Конф. Студентів, аспірантів і молодих 

вчених «Горизонти ґрунтознавства» ( м. Львів, 27 Квітня 2023 р). вип. 3. 

Львів 2023. С. 137–144. 

Обсяг магістерської роботи: дописати. Магістерська робота складена 

з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (12) і 

додатків(3). Робота проілюстрована  поперечним розрізом картосхемою та 

графіком коливання підземних вод. Загальний обсяг роботи 74 сторінки. 
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Розділ 1. Передісторія та джерельна база дослідження 

наукової спадщини Яна Томашевського 

 

1. 1. Передісторія дослідження наукової спадщини Яна 

Томашевського 

Рукопис "Ґрунтові комплекси Полісся" є одним з найважливіших 

досліджень у галузі ґрунтознавства та географії ґрунтів. Його походження 

пов'язане з науковими дослідженнями, проведеними польським вченим Яном 

Томиашевським, який був одним із засноваників львівської наукової школи 

генетичнго ґрунтознавства в Львівській Політехніці у 20-тих роках минулого 

століття. 

Ян Томашевський був видатним грунтознавцем  та педагогом, який 

спеціалізувався на вивченні ґрунтів. Він був переконаний, що ґрунти є 

основою сільського господарства та розвитку суспільства. Тому він почав 

вивчати ґрунти Полісся, зокрема їх склад, структуру та розподіл по різних 

регіонах. Томашевський  провів багато років наукового дослідження, 

збираючи і аналізуючи дані про ґрунти Полісся. Він здійснив численні 

поїздки по цьому регіону, збирав проби ґрунту з різних місцевостей та 

виконував проблемні дослідження в лабораторії. Результатом його 

досліджень стала монографія "Ґрунтові комплекси Полісся. У цій роботі 

Томашевський описав склад і властивості ґрунтів Полісся, їх формування та 

просторовий розподіл. Він також давав рекомендації щодо використання цих 

ґрунтів у сільському господарстві та озелененні. "Ґрунтові комплекси 

Полісся" не тільки стали важливим науковим внеском у ґрунтознавство та 

географію, але й мали практичне значення для розвитку сільського 

господарства і озеленення регіону. Праця стала основою для подальших 

досліджень у галузі ґрунтознавства та планування використання земель у 

Поліссі[1].  
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Вплив праці "Ґрунтові комплекси Полісся" на ґрунтознавство і 

географію продовжується й до сьогодні. 

Ймовірно, сам Ян Томашевський не володів українською мовою. 

Швидше за все, вже відомий рукопис наукової праці доктора Яна 

Томашевського “Ґрунтові комплекси на Поліссі” був написаний в оригіналі у 

часовий відрізок його наукової праці на факультеті сільського господарства і 

лісівництва при Львівському технічному Інституті (1926–1936 рр.), а потім 

перекладений із першоджерела невідомим автором. Як рукописна копія праці 

Яна Томашевського потрапила у колекційну збірку професора І. Гоголєва 

залишається загадкою. Можна тільки подякувати професорам С. Позняку і І. 

Гоголєву, що вони зберегли інформацію про цю працю і його непересічного 

автора. 
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1. 2.  Життєвий шлях Яна Томашевського як ґрунтознавця 

Ян Йозеф Томашевський походив із прикордонної шляхти, його батьки 

були Ян Томашевський гербу Боньча та Міхаліна, уродженці 

Лобоцька. Закінчив гімназію в Пінську, в 1903 році поїхав до Кронштадта і 

почав навчання на кораблебудівному факультеті. Через два роки він 

перериває навчання і переїжджає до Пулав, де вступає на лісівничий 

факультет Інституту сільського господарства та лісівництва.  

 

 

(рис.1) Випускники Інституту сільського господарства та лісівництва 

в Пулавах - 1910 р.н. Я. Томашевський 2-й зліва у 2-му ряду зверху 
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Своїм фахом обрав ґрунтознавство , навчався на кафедрі 

ґрунтознавства під керівництвом проф. Костянтина Дмитровича Глінки , а 

після закінчення навчання став там науковим співробітником (фото, 1910 рік, 

випускники факультету у Пулавах). 

У 1910 р. як ґрунтознавець брав участь в Амурській експедиції на т. 

зв.  Далекому Сході він вивчав амурські чорноземи , а наступного року 

потрапив у Харківську губернію . З 1911 року завідував науково-дослідним 

відділом Хосеутинської дослідної станції (рос. Хошеутово), яка знаходилася 

в напівпустельній 

зоні Астраханської 

губернії Туркменістану . 

Предметом його 

досліджень була динаміка 

підземних вод дюнних пісків 

і перебіг еолових процесів , а 

також визначення  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(рис.2) Я. Томашевський - керівник відділу 

 лучних і болотних ґрунтів PINGW в Пулавах 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Daleki_Wsch%C3%B3d
https://pl.wikipedia.org/wiki/Czarnoziemy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gubernia_charkowska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Turkmenistan
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gubernia_astracha%C5%84ska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gubernia_astracha%C5%84ska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Procesy_eoliczne
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можливостей сільськогосподарського використання напівпустельних 

територій і сухих степів. Завдяки величезним знанням і отриманому досвіду 

він потрапив в Росію один із найвидатніших спеціалістів, у 1918 р. став 

народним спеціалістом, а агрономічний факультет Астраханського 

університету присвоїв йому звання професора[1].  

 

Зміни, пов’язані з Жовтневим переворотом у 1917р.  та відновленням 

незалежності Польщі, змусили Яна Томашевського повернутися на 

батьківщину, але з процедурних і політичних причин він зміг це зробити 

лише в травні 1922 року. Прихід з радянської Росії, яка була ворожою до 

Польщі, стало можливим лише після закінчення польсько -

 більшовицької війни. В Пулавах він був холодно та недовірливо сприйнятий 

науковою спільнотою, що означало, що, незважаючи на його видатні 

досягнення, єдиною пропозицією, яку отримав Ян Томашевський, була 

посада асистента в PINGW в Пулавах . Але у 1925 році він став завідувачем 

кафедри ґрунтознавства, а через рік здобув ступінь доктора технічних наук 

на факультеті сільського господарства та лісівництва Львівської 

політехніки. Основою стала публікація праці « Утворення і властивості 

підземних вод в дюнних пісках», що містить висновки за результатами 

дев'ятирічних досліджень Астраханських напівпустель. У 1936 році Ян 

Томашевський захистив дисертацію з ґрунтознавства в Познанському 

університеті та отримав ступінь доктора габілітації .  
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    (рис. 3-4)         Я. Томашевський під час 

класифікації оцінки сільськогосподарських 

земель у Нижній Сілезії 

 

Залишаючись завідувачем кафедри 

Інституту в Пулавах до 1950 року, Ян Томашевський отримує посаду повного 

професора в 1945 році і починає викладати на факультеті сільського 

господарства Університету Марії Кюрі-Склодовської в Любліні, звідки після 

річного перебування в липні 1946 року , переїхав до Вроцлава. Тут він бере 

на себе керівництво кафедрою ґрунтознавства на факультеті 

сільськогогосподарства університету та політехніки, яка через кілька років 

була включена до складу університету, а в 1952 році до вищої школи 

сільського господарства, а в 1970-х роках до університет усільського 

господарства. У вроцлавському осередку розпочався найбільш творчий 

період наукової діяльності Яна Томашевського.  
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Свої погляди та наукові концепції він включив у підручник Nauka o 

Głębie , опублікований у 1964 році , де поєднав знання ґрунтознавства з 

екологією та біологією. У 1965 році сільськогосподарський університет в 

Ольштині присвоїв йому почесне звання доктора honoriscausa. Двічі лауреат 

Державної премії в галузі науки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(рис.5) Помер 6 грудня 1967 р. у Вроцлаві; 

 похований на цвинтарі в Пулавах 
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1. 3. Наукова діяльність професора Яна Томашевського та його 

внесок у розвиток генетичного ґрунтознавства 

Професор Ян Томашевський, польський генетик і ґрунтознавець,який 

заснував першу кафедру ґрунтознавства в Західному регіоні України (Львів). 

Він вніс значний внесок у розвиток генетичного ґрунтознавства., був одним з 

провідних дослідників у галузі екології ґрунтів і генетичної диверсифікації 

рослин. Одним з основних досягнень професора Томашевського був його 

вплив на розвиток теорії і методології генетичної систематики рослин. Він 

використовував молекулярні методи для вивчення генетичної варіації між 

популяціями і видами рослин. Спираючись на ці дослідження, професор 

Томашевський сформулював концепцію "генетичних бар'єрів", що пояснює, 

як генетична ізоляція між популяціями може призводити до формування 

нових видів. Також професор Томашевський займався дослідженнями 

генетичних адаптацій рослин до різних ґрунтових умов. Він визначив, як 

генетичні фактори впливають на здатність рослин вижити і рости в різних 

типах ґрунтів, таких як кислі, лужні, засолені чи бідні на поживні речовини. 

Його дослідження показали, як генетична диверсифікація може бути ключем 

до виживання в екстремальних ґрунтових умовах. Наукова діяльність 

професора Томашевського винесла його на міжнародну арену, і його 

дослідження були визнані і використані у генетичних програмах з охорони 

біорізноманіття та вдосконаленні сільськогосподарських культур. Він також 

вніс значний внесок у практичну генетику ґрунтів, допомігши розробити нові 

методи виявлення генетичної варіації ґрунтів  і її роль у формуванні 

рослинних спільнот. У загальному, наукова діяльність професора Яна 

Томашевського і його внесок у розвиток генетичного ґрунтознавства 

відіграли важливу роль у розумінні генетичних механізмів у ґрунтах і 

екології рослин, а його роботи широко використовуються в сферах охорони 

природних ресурсів і сільського господарства до теперішнього часу. 

Доктор Ян Томашевський був керівником відділу лучних і мулистих 

ґрунтів відділу ґрунтознавства Інституту в Пулавах. Ґрунтові дослідження в 
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районі східного Полісся проводилися в період з весни 1929 року по осінь 

1934 року. Для польових фотозйомок використовували воєнно-штабні карти 

масштабу 1:2500, а в прикордонній зоні через відсутність карт такого 

масштабу, при дослідженні  ґрунтів використовували військово-штабні карти 

масштабу 1:100 000. Отриманий матеріал в польових умовах аналізували 

аналітично протягом зимових сезонів у лабораторії факультету 

ґрунтознавства Наукового інституту в Пулавах. Контури ареалів окремих 

типів і видів ґрунтів, позначені на картах, намічали для обчислення їх площі 

в га. Таким чином була проведена інвентаризація ґрунтів , що представляє 

чисельний підхід до ґрунтового покриву. На основі польових ґрунтових 

фотографій розроблені та виготовлені барвисті ґрунтові карти в аркушах 

масштабу І: 100 000 для Поліського проектного бюро меліорації, а на основі 

цих карт – карта ґрунтових комплексів Полісся в маштабі 1:300 000. Ґрунтові 

обстеження північної частини району виконано Яном Томашевським у 

південній частині (на південь від Прип’яті  

  

У галузі гідрології проводив дослідження процесу конденсації водяної 

пари в ґрунтах і пісках, динаміки підземних вод у дюнних пісках. Розпочав і 

провів широкі дослідження сутності і динаміки еолових процесів. У цей 

період Ян Томашевський брав участь у діяльності наукових організацій і 

товариств. У 1911 році він був обраний членом Російського економічного 

товариства в Петербурзі, в 1912 році став членом Російського лісового 

товариства, в 1913 р. - член гідрологічної комісії Російського географічного 

товариства, а в 1914 р. обраний членом Комітету ґрунтознавства. З 1920 р., 

крім наукової діяльності, виконував також адміністративні функції як 

«народний спеціаліст» і читав лекції з ґрунтознавства в 1911/1921 

навчальному році на агрономічному факультеті Астраханського державного 

університету, отримавши в цьому університеті звання професора. 

Однак зростаюча туга за батьківщиною пересилила виникаючі життєві 

перспективи в еміграції, і в 1922 році Ян Томашевський повернувся до 
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Польщі. Він повертається з серйозним науковим доробком, серед якого 3 

монографії та 8 дисертацій в галузі ґрунтознавства, гідрології, меліорації та 

освоєння напівпустельних і степових піщаних територій. Після повернення 

на батьківщину Ян Томашевський зайнявся науковою та дослідницькою 

роботою у відділі ґрунтознавства Національного інституту сільського 

господарства в Пулавах. У 1926 р. після захисту докторської дисертації в 

галузі ґрунтознавства на факультеті сільського господарства і лісівництва 

Львівського технічного університету здобув ступінь доктора наук, а в 1936 р. 

— габілітацію на факультеті сільського господарства і лісівництва 

Львівського університету. Відразу після габілітації його призначили 

завідувачем відділу лучних і болотних ґрунтів Державного науково-

дослідного інституту сільського господарства в Пулавах. 28-річне 

перебування Яна Томашевського в Пулавах було періодом дуже багатої та 

різноманітної наукової діяльності. Дослідження охоплюють ґрунти 

Пулавського повіту і за результатами цих досліджень він склав карту ґрунтів 

у масштабі 1:100 000 цього повіту та видав монографію «Дослідження 

лісових ґрунтів в околицях Пулав». За дорученням Міністерства 

землеробства проводив ґрунтові дослідження на Волині, вісім років за 

дорученням Поліської меліоративної контори вивчав ґрунт 

Полісся. Результати цих досліджень представив у вигляді ґрунтознавчих 

карт, карт лучно-болотних комплексів, дренажної карти та 5 дисертаційних 

робіт і монографії «Болотні ґрунти Полісся», що є цінною працею в 

ґрунтознавчій літературі в галузі дослідження юолотних ґрунтів. Одночасно 

вивчав алювіальний і селевий процеси та їхню динаміку, а також проводив 

комплексні дослідження лучних ґрунтів, за результатами яких у 1947 р. 

опублікував монографію «Лучні ґрунти», яка є перша і одна з основних 

монографій про лучні ґрунти. 

Усесторонній аналіз архівних матеріалів дозволив розкрити глибокі 

корені ґрунтознавчих досліджень і наукових студій у Галичині. Теперішня 

львівська школа генетичного ґрунтознавства має міцні історичні корені, що 
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сягають далеко в глибину історії аж до початків ХХ століття. Для впевненого 

руху уперед потрібно надійно опертись на міцний фундамент, що створений 

невтомною працею попередників. 

 

1. 4. Джерельна база дослідження наукової спадщини Яна 

Томашевського 

Ян Томашевський був видатним грунтознавцем і почесним академіком 

Академії наук УРСР. Він народилася 30 грудня 1884 року в Ганцевичах на 

Поліссі  і присвятив своє життя вивченню ґрунтів. Томашевський  був 

відданий своїй справі і зробив значний внесок у розвиток цієї науки. 

Що стосується його праці, Томашевський провів велику кількість 

експериментів, спостерігав за формуванням, розвитком та зміною ґрунтів. 

Він виконав значну кількість досліджень та написав багато праць на цю тему, 

серед них досліджений мною рукопис «Ґрунтові комплекси на Поліссі». Він 

вніс значний внесок у методологію, класифікацію та вивчення ґрунтів. 

Його роботи були визнані важливим досягненням у цій  науковій 

галузі. Життя і праця Яна Томашевського мають велике значення в 

науковому світі та стали прикладом для наступних поколінь дослідників 

ґрунтів[4]. 

 

НАУКОВІ ПРАЦІ ПРОФ. Д-Р ЯН ТОМАШЕВСЬКОГО  

 

З 1910 по 1960 рік 

 

ПОЛЬСЬКОЮ МОВОЮ: 

 

1. Ґрунти  південно-західної Волині. Щоденник наукового інституту 

хутора в Пулавах, т. 5, 1924. 
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2. Утворення та властивості підземних вод у дюнних пісках. Щоденник 

науково-дослідного інституту сільськогосподарського господарства в 

Пулавах, т. 7, 1926. 

3. Вплив еолових факторів на ґрунтоутворювальні процеси. Щоденник 

Інституту Хутір у Пулавах, т. 7, 1926. 

4. Дослідження лісових ґрунтів в околицях Пулав. (Монографія). 

Щоденник Інституту наукового господарства в Пулавах, т. 9, 1928. 

5. Ґрунти Пулавського району; з кольоровою картою в масштабі             

1: 100 000. Науковий інститут у Пулавах, 1929 рік. 

6. Що таке підзол. Сільськогосподарська газета, 1929. 

7. Диференціація ґрунтового покриву лесової ділянки під впливом 

процесів можна мити. Щоденник наукового інституту в Пулавах, т. 2, 1930. 

8. Ґрунтові комплекси Полісся. Матеріали до пізнання польських 

ґрунтів, т. 3, 1933. 

9. Польові дослідження ґрунтів на Поліссі. Хід роботи Управління 

меліорації Леся, т. 4, 1933. 

10. Мулисті ґрунти Полісся (монографія). Матеріали до пізнання 

польських ґрунтів, т. 4, 1935 рік. 

11. Характеристика та поділ поліських торфовищ за водними умовами 

та складу торф'яної маси. Аннали сільськогосподарських і лісових наук, т. 43, 

Познань 1937. 

12. Водні відносини в ґрунтах Полісся. щорічно Сільськогосподарські 

науки. і Leśn., т. 43, Познань 1937. 

13. Регулювання річок і регулювання водних відносин у зв'язку з 

потребами ґрунтів.Дренажний огляд, № 5, 1937. 

14. Регулювання водного режиму на торфовищах. Луг і болото. Олень 

1930 рік. 

15. Ґрунти східного Полісся (монографія). Матеріали для вивчення 

польських ґрунтів, т. 5, 1939. 
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16. Способи регулювання стану води в долинах річок. Луг і торф -ско, 

1938 рік. 

17. Фактор замулення мулистих ґрунтів. Луг і болото, т. 4, Сарни 1930. 

 18. Комплекс лучних ґрунтів на річці Курівці в Пулавському районі. 

Луг і Pastwisko, № 2, Варшава 1938. 

19. Про алювіально-лучні ґрунти. Луг і пасовище, № 3, Варшава 1939. 

20. Передгірські лучні ґрунти Карпатського поясу. Лугово-пасовищна, 

№4, вул. Варшава 1939 рік. 

21. Схема класифікації лучних ґрунтів. щорічно ґрунт т. 1, Варшава 

1939. 

22. Коротка характеристика торф'яних і глинових ґрунтів. Лугово-

пасовищна, №6, вул. Варшава 1939 рік. 

23. На делювіально-лучних ґрунтах. Луг і пасовище, № 8, Варшава 

1939. 

24. Виробництво хорошого добрива з торфу. Зразкове господарство, No 

2, Краків 1942. 

25. Про гумус ґрунтів. Сільськогосподарський огляд, № 4, Познань 

1947. 

26. Приступаємо до поліпшення ґрунтів. Аграрний огляд, № 5, По- 

відомий 1947 рік. 

27. Переробка торф'яної сировини на перегній і удобрення ґрунту. 

Сільськогосподарський огляд, № 6, Познань 1947. 

28. Умови і способи гумусування ґрунту. Сільськогосподарський огляд, 

№ 7, Познань 1947. 

29. Основні цілі та завдання сільськогосподарського досліду. Аграрний 

огляд, № 7, Познань 1947 рік. 

30. Лучні ґрунти (монографія). Пулавська бібліотека, № 31, Пулави 

1947. 

31. Проблема регулювання водних відносин на лучно-болотних 

територіях. рік- nikŁąkowy, Варшава 1948. 
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32. Перегній і удобрення ґрунтів торф'яним матеріалом. Аграрний 

огляд, № 6, Познань 1949. 

33. Істотні умови формування, розвитку та трансформації лугових і 

лугових ґрунтів каламутний. щорічно Сільськогосподарські науки. і Leśn., т. 

54, Варшава 1950. 

34. Тенденції життя та властивості різних категорій ґрунтів. щорічно 

Глибина, т. 1, Варшава 1950. 

35. Властивості лісового ґрунту та особливості його життєдіяльності. 

Sylwan, z. 1, Варшава 1952. 

36. Стадії розвитку деяких типів ґрунтів. щорічно ґрунт т. 2, Варшава 

1952 рік. 

37. Про землеробство на легких ґрунтах. Нове сільське господарство, 

№ 11, Варшава 1952. 

38. Критичні зауваження до систематики польських ґрунтів. щорічно 

Глібозн., т. 3, Війн. sawa 1954 рік. 

39. Проблема поліпшення польських ґрунтів. Досягнення 

сільськогосподарської науки № 1, Варшава 1954. 

40. Основні цілі та завдання водного господарства Польщі. Досягнення 

сільськогосподарської науки, № 4, Варшава 1954. 

41. Мулисті ґрунти та навколишнє середовище. щорічно Глібозн., т. 5, 

Варшава 1955. 

42. Роль і значення родючості ґрунтів у сільськогосподарському 

виробництві. Досягнення сільськогосподарських наук чий, Варшава 1956. 

43. Динаміка типологічних ґрунтових процесів. щорічно Глібозн., т. 6, 

Варшава 1958 рік. 

44. Низхідні та низхідні процеси в мулистих ґрунтах. Досягнення 

сільськогосподарських наук, Блокнот вип., № 17, Варшава 1959. 

45. Фізико-географічні та ґрунтові райони Сілезії. Співавтор С. 

Ковалінський. Ноутбук Scientific WSR Wrocław 1959. 
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46. Морфологічні особливості та основні властивості підзолистих і 

бурих ґрунтів. Співавтор Я. Борковський. щорічно ґрунт Т. 7, Варшава 1959. 

47. Про ґрунтоутворювальні процеси. щорічно Глібозн., т. 8, Варшава 

1959. 

48. З екскурсії в Гарбатське лісництво. Лесопромышленныйвестник, 

Мо- squa 1910. 

49. PoczwyZejsko-Bureinskogo вода і дизельне паливо Амурської обл. 

Труди Амурської Експедиція, т. 15, СПб., 1912. 

50. К про історію Чугуєво-Бабчанськоїдача Харківської губ. Лесной 

журнал, СПб., 1913. 

51. Про історію історії у складі Астраханської губ. 

Sbornikstatiejafterpiešťano-oroznymrabotam, Т. 3, СПб., 1914. 

52. Єстественно-історичне формулювання киргизької степи. Isd. 

Астрах. втрачати-молі. Астрахань 1918 рік. 

53. Еулярні агенти зображення в зоні сухих степів. Isd. Астрах. Загубив 

Землю. Астрахань 1919 рік. 

54. Водоудержівающая можливість для цуценят і цуценят. Країна 

Астрахань. Астрахань 1919 рік. 

55. Водні тубільці задумали і собаки на довгій Астраханській губ. 

(монографія). Астрахань 1921 рік. 

56. Про боротьбу сухі в словах Юго-ВостокаРусі. Астраханська країна, 

№ 7, Астрахань 1921 рік. 

57. Піески Астраханської степи (монографія). Лихоліття лісу, спрагла 

душа. Госіздат, М., 1931. 

58. Біоекологічна проблема в пост. Пост-Ведієніе, № 9, Пн- скво 1953. 

59. Болотні чурні і голосні середи. Почвовененіе, № 5, Москва, 1957. 

60. Коригування процесу утилізації та запобігання органічній барді- 

в пошті. Труді Верос. Почвоведовський з'їзд, Москва 1958. 

 

НІМЕЦЬКОЮ МОВОЮ: 
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1942 – 1960 рр. 

61. Проблема регулювання вологи в лучних ґрунтах. Звіти з 

фермиНауково-дослідний інститут, H. 1, Puławy 1942. 

63. Ґрунтоутворювальні та типологічні ґрунтові процеси. 

PraceWrocławskiegoTowarzystwaNaukowego. Серія Б. Вроцлав 1959. 

64. Біоекологічний напрям у ґрунтознавстві. 

PraceWrocławskiegoTowarzystwaNaukowego. Серія B. Вроцлав 1960. 

 

Висновки. 

Ян Йозеф Томашевський, походячи із сімї прикордонної шляхти, 

обробляє свою кар'єру грунтознавця, здобуваючи освіту та розвиваючись як 

вчений у різних університетах та дослідницьких установах. Важливим 

етапом у його житті було участь у різних наукових експедиціях та 

дослідженнях, зокрема в Амурській експедиції на Хосеутинській дослідній 

станції, де він вивчав підземні води та еолові процеси. Повернення до Польщі 

після подій Жовтневої революції та відновлення незалежності змусило 

Томашевського змінити свій науковий курс. Він активно займався 

викладанням та дослідженнями в різних університетах Польщі. Його творчий 

підхід та активність у наукових дослідженнях, зокрема організація 

картографічних та ґрунтознавчих досліджень у Польщі, свідчать про його 

великий внесок у розвиток ґрунтознавства та науки загалом. Наприкінці 

кар'єри Томашевський поєднав свої знання здобуті за всі його роки, 

випустивши чимало достойних праць, Він був визнаний як один із провідних 

вчених у цій галузі. 

Загальний науковий доробок професора Яна Томашевського становить 

61 наукова праця польською мовою та 3 праці на німецькій мові. 
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Розділ 2. Методологічні та методичні основи дослідження 

Пізнавальне ставлення людини до дійсності є необхідним елементом 

всієї системи її відносин до світу. Пізнання правомірно розглядати як 

суспільно-історичний процес діяльності людини, змістом якого є 

відображення обʼєктивної дійсності в її свідомості. Доведено, що кінцевим 

результатом такої діяльності завжди є нове знання про світ і складові його 

компоненти. 

Перший вид пізнавальної діяльності - буденне, або індивідуальне 

пізнання - це продукт повсякденної діяльності людини. 

За формою таке знання є переважно образним, хоча елементи 

логічного, раціонального в ньому також присутні. 

Інший вид пізнання - наукове. Воно відрізняється передусім своїм 

предметом. Наука вивчає в процесах і явищах тільки загальне і необхідне, 

оскільки головним предметом наукового пізнання є прагнення до 

встановлення законів оточуючого нас світу[5]. 

Проте водночас не існує науки, яка оперувала б тільки загальним і 

тільки необхідним. Випадкове та одиничне вивчає наука здебільшого як 

засіб, як шлях до осягнення загального і необхідного. 

Важливим і часто не розвʼязаним на якомусь етапі розвитку науки та її 

молодих галузей є питання про те, що слугує 

"обʼєктом" і "субʼєктом" пізнання та проблема співвідношення обʼєкта і 

субʼєкта пізнання. Можна з певною часткою впевненості стверджувати, що 

генеральним субʼєктом пізнання є суспільство, а обʼєктом - весь навколишній 

світ, у тих межах, у яких суспіль-ство, група осіб (дослідників), окрема 

людина з ним взаємодіє. 

Звідси випливає, що пізнання є значною мірою результатом взаємодії 

субʼєкта і обʼєкта. 

Найважливіше значення в історії розвитку знань мала методологія 

роботи вчених, що визначала головні напрями їхніх досліджень. Методологія 

- це вчення про найбільш загальні принципи і методи вивчення природи і 
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суспільства. Не можна плутати поняття методології та методики. Остання, 

зазвичай, є інструкцією, переліком конкретних прийомів проведення до-

сліджень, наприклад, визначення вмісту в ґрунтах гумусу або фізичних і 

хімічних властивостей ґрунтів. Методологія ж, як поняття філософське, 

отримує конкретний зміст у різних науках. 

Наприклад, у геології - це принцип актуалізму, обґрунтований 

Ч. Лайєлем, у біології - принцип еволюціонізму Ч. Дарвіна, у 

грунтознавстві - генетичний принцип В. В. Докучаєва. Саме генетична 

методологія Докучаєва відіграла найважливішу роль у становленні і розвитку 

наукового ґрунтознавства як самостійної природно-історичної науки. Отож 

невипадково докучаєвський напрям у ґрунтознавстві називають генетичним. 

Для становлення й утвердження ґрунтознавства як фундаментальної 

природничо-наукової дисципліни необхідно було декілька тисяч років 

розвитку і еволюціїґрунтів, починаючи з моменту зародження землеробства в 

неоліті (5-8 тис. років тому) і до кінця XIX ст. 

У цей час у процесі розвитку і вдосконалення землеробства повільно 

накопичувалися знання про різноманітність ґрунтів та їхню родючість. Не 

було ще справді наукових методів вивчення таких складних природних тіл, 

якими є ґрунти. Цей тривалий період часу іноді називають періодом 

"передісторії" ґрунтознавства як науки. 

Лише наприкінці XVIII - на початку XIX ст. зʼявилася можливість 

використовувати методи хімії та фізики, а пізніше - агрохімії і фізіології 

рослин для вивчення ролі ґрунтів у живленні сільськогосподарських рослин і 

регулюванні грунтової родючості. На цій основі наука про ґрунти успішно 

розвивалася як галузева сільськогосподарська дисципліна. Тільки у 2-ій пол. 

ХІХ ст. В. В. Докучаєв, вивчаючи причини падіння родючості чорноземів на 

півдні Росії, побачив і зрозумів, що ґрунти - це абсолютно особливі природні 

утворення, що сформувалися в процесі розвитку природи на поверхні земної 

суші в результаті сукупної взаємодії поверхневих гірських порід, рослинності 



 
 

26 
 

та тваринного світу в різних умовах клімату і рельєфу місцевості. Це одне з 

найбільших відкриттів природознавства XIX ст. 

Різноманіття теорій одного і того ж типу ґрунтотворного процесу, 

окремих елементарних грунтотворних процесів свідчить не тільки про 

складність грунту як об'єкта досліджень, але і про незавершеність 

теоретичного рівня наукового пізнання в даній конкретній науковій 

дисципліні - грунтознавстві. 

Першим етапом такого рівня наукового пізнання слугує пошук 

вихідних принципів побудови теорії. Інтелектуальна інтуїція є у цьому 

ефективним засобом. Однак у нашій відносно молодій науці вона іноді 

призводить до здивування від суцільного біологізму, або ж до не менш 

повального літологізму, від генетичного ґрунтознавства до різноманіття 

агроземів. Це тоді, коли щорічно з площ сільськогосподарських угідь країни 

виключають 1-2 млн га ґрунтів. 

Другий етап теоретичного рівня наукового пізнання - побудова 

наукової теорії (як змістовної, так і формальної). Коли з використанням 

абстрагування, ідеалізації, аксіоматичних побудов теорія побудована, то 

вирішується останнє завдання: зіставлення теорії з дійсністю, побудова 

моделі, яка б повʼязувала положення теорії з тими чи іншими емпіричними 

фактами. Вважаємо, що застосування основних положень теорії пізнання до 

дослідження ґрунтів і побудови на обгрунтованих принципах теорії легко і 

всебічно перевіряється практикою, завжди забезпечуватиме поступальний 

розвиток генетичного ґрунтознавства, як фундаментальної та значною мірою 

прикладної науки[5] 

Під час дослідження ґрунтів сучасна наука виходить із концепції 

ієрархії структурних рівнів організації грунту. У ґрунті як системі, що 

володіє структурною організацією, вирізняють такі ієрархічні рівні: 

- атомарний - із ним має справу дослідник при вивченні природної та 

штучної радіоактивності ґрунтів (матеріальними елементами цього рівня 

будуть радіоактивні ізотопи); 
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- молекулярний - обʼєктами дослідження виступають молекули та йони 

ґрунтового розчину й повітря, а також ті, що знаходяться на поверхні твердих 

ґрунтових частинок, 

- елементарних ґрунтових частинок (ЕГЧ), які виділяються з ґрунту в 

процесі гранулометричного аналізу у вигляді фракцій різного розміру; 

- ґрунтових агрегатів - містять конкреції, плівки, ортштей-ни, 

новоутворення солей гіпсу та вапна; 

- ґрунтових горизонтів - усі властивості й параметри грунту звʼязані 

визначеним генетичним горизонтом у границі грунтово-го профілю; 

- ґрунтовий профіль (ґрунтовий індивідуум або педон) - власне грунт як 

особливе тіло природи; 

- ґрунтовий покрив (поліпедон) - комбінації різних ґрунтів у природі 

складають мозаїку ґрунтів. 

Напевне найчастіше Я. Томашевський використовував аналізуючи 

порівняльно-географічний метод. О. А. Роде за-значав, що основний його 

зміст полягає у паралельному вивченні ґрунтів і природних умов, в яких вони 

сформувалися і, що особливо важливо, в детальному аналізі найбільш 

виражених змін у будові та властивостях ґрунтів, у звʼязку зі змінами 

комплексу природних умов або окремих чинників ґрунтоутворення. 

Проте порівняльно-географічний метод не є специфічним методом 

ґрунтознавства, його використовують у всіх географічних науках. 

Головним методом ґрунтознавства, характерним тільки для нього, є 

профільний метод. Це метод на який в основному сперався Ян Томашевський 

при дослідженні ґрунтів Волинського полісся. Він потребує вивчення грунту 

з поверхні на всю глибину його товщі, послідовно, за генетичними 

горизонтами до материнської породи. Метод адекватно відображає природні 

закономірності вертикальної анізотропності грунту, розвитку 

грунтоутворювального процесу і ґрунтових режимів. 

Як зазначає В. А. Ковда, профільний метод дослідження ґрунтів 

полягає у вивченні ґрунтів не з поверхні та не в межах орного шару, а за 
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сукупністю генетичних горизонтів і на всю глибину ґрунтового профілю. Цей 

метод змушує дослідника розглядати всі показники зверху донизу в кожному 

горизонті, включаючи грунтоутворюючу породу та ґрунтові води. Будучи 

грунтознавцем-гідрологом Ян Томашевський особливу увагу приділяв 

даному методу при досліджені меліорації поліських ґрунтів. 

Морфологічний метод - ефективний спосіб пізнання властивостей 

ґрунту за зовнішніми ознаками: забарвленням, структурою, складенням, 

новоутвореннями, глибиною й послідовністю залягання горизонтів тощо. Він 

є базовим при проведенні польових ґрунтових досліджень і складає основу 

польової діагностики ґрунтів. З використанням цього методу Ян 

Томашевський дослідив велике різноманіття ґрунтів і ґрунтових комплексів 

Полісся. У грунтознавстві використовують широко усі три види 

морфологічного аналізу: макроморфологічний - при вивченні грунту 

неозброєним оком; мезоморфологічний - із застосуванням лупи і бінокуляра; 

мікроморфологічний - за допомогою мікроскопів аж до електронного. В 

період наукової діяльності Ян Томашевський опирався переважно на макро і 

мезоморфологічні методи, оскільки мікроморфологя ґрунтів розвинулась як 

самостійний розділ генетичного ґрунтознавства після 60-тих років ХХ 

століття. 

Метод ґрунтових ключів базується на детальному генетико-

географічному аналізі невеликих репрезентативних ділянок-ключів та 

інтерполяції одержаних таким шляхом висновків на великі території з 

однотипною структурою ґрунтового покриву, дає змогу пізнати великі 

тереторіальні одиниці з економією коштів та ресурсів. Ян Томашевський 

вперше в українсьому і польському генетичному грунтознавстві широко 

вживає термін «ґрунтові комплекси», як основні компоненти будови 

ґрунтового покриву Волинсько Полісся. Хоча наукова першість терміу 

«грутові комплекси» належить Неуструєву, прикладне застосування цієї 

просторової особливості ґрунтового покриву на прикладі Полісся Ян 
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Томашевський використовує вперше – ще до появи в світ фундаментальної 

монографії В.М. Фрідланда «Структура ґрунтового покриву».    

Порівняльно-історичний метод дає змогу дослідити минуле ґрунтів і 

ґрунтових горизонтів порівняно із сучасними процесами. В основі лежить 

палеоґрунтознавство - наука про минуле ґрунтів. Цей метод не 

використовував Ян Томашевський при своїх дослідженнях, але він спирався 

на хронологічні етапи культурної еволюції ґрунтів після промислової 

революції в Європі.  

У моїх наукових дослідженях широко використовувався грунтово-

історичний метод, який полягає у широкому хронологічному аналізі архівних 

і фондових матеріалів, літературних джерел, наукових публікацій відомих 

вчених-ґрунтознавців минулого століття. 

Усі методи досліджень характеризуються деякими загальними 

властивостями: ясність і зрозумілість; підпорядкованість певній меті; 

результативність або здатність забезпечувати досягнення наміченої мети; 

надійність в отриманні результату; здатність отримувати результат з 

найменшими витратами коштів і часу. 

Не всі вищезгадані властивості притаманні кожному методу, проте чим 

він досконаліший, тим більша вірогідність цього. 

Якщо таке відбувається, то можна практично унеможливити появу 

помітної частки субʼєктивізму в інтерпретації та узагальненні результатів, і в 

побудові чіткої, достовірно і детально аргументованої теорії для пояснення 

властивостей і особливостей обʼєкта досліджень. 

Будь-яке наукове дослідження можна здійснювати лише за допомогою 

відповідного методичного апарату. Науковий метод становить систему 

розумових і практичних процедур, які підпорядковані розвʼязанню певних 

пізнавальних завдань[5]. 

Зазвичай, у грунгознавчих дослідженнях велику роль відіграють 

польові та лабораторно-аналітичні дослідження, аналіз і оцінка власного і 

сторонніх матеріалів, зібраних в експедиціях, архівах і різноманітних 
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наукових фондах. В основу цього дослідження покладено здійснення 

розумових операцій на основі логічного аналізу і систематики вихідного 

іторико-наукового (або того, що може бути представленим у писемній формі) 

матеріалу. 

 

Висновки: 

Науковий доробок засновника першої кафедри ґрунтознавства у Львові 

Яна Томашевського досить обширний. Період наукової діяльності Яна 

Томашевського понад 60 років. Його наукові інтереси знаходяться переважно 

в області генетичного ґрунтознавства, картографії ґрунтів і грунтової 

гідрології, а географія досліджень від Центральної Європи до Приамуря, від 

Полісся до Центральної Азії. Для підготовки магістерської роботи ми 

спиралися переважно на грунтово–історичний підхід до аналізу наукової 

спадщини професора Яна Томашевського. На основі опрацьованих 

літературних та архівних матеріалів, у результаті вивчення та аналізу 

генетико-географічних досліджень ґрунтів, зібрано конкретний фактичний 

матеріал щодо становлення та розвиток ґрунтознавчої науки західних 

областей України.  

Серед арсеналу методів у більшості досліджень доктора Яна 

Томашевського було використано порівняльно-географічний, метод ключів, 

профільний, морфологічний і описовий методи. 

Різноманітність джерелознавчої бази й розпорошеність матеріалів 

ускладнило їхнє вивчення, що вимагало застосування значної кількості 

методів для систематизації та аналізу отриманої інформації. У нашому 

дослідженні використано три групи методів і методичних прийомів: 

філософські, загальнонаукові та конкретно-наукові методи. Провідним 

методом наших досліджень, є метод логічного аналізу, зібраних фондових і 

літературних праць професора Яна Томашевського різного часового 

проміжку. 
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При дослідженні використано позитивні сторони цих методів: широкий 

діапазон хронологічного періоду досліджень, звʼязок наукових висновків із 

конкретним аналізом природних явищ, їхній аналіз у розвитку та всебічному 

розкритті природи цих явищ, що дало змогу простежити характер звʼязку між 

окремими явищами та процесами і узагальнити їх. Описовий метод дав змогу 

висвітлити особливості розвитку ґрунтознавства зазначеного періоду на 

досліджуваних територіях. 

Ключовим під час дослідження стало комплексне використання 

принципів обʼєктивності та історизму, які є загальнометодологічною 

основою історико-географічних досліджень. 
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Розділ 3. Наукові інтереси, напрямки і географія досліджень професора 

Яна Томашевського 

 

3. 1. Наукові інтереси  

Наукові інтереси Яна Томашевського зосереджені на важливих 

проблемах пізнавального і практичного значення. Вже в 1948–1950 рр. він 

організував по всій Польщі картографічні та ґрунтознавчі дослідження, які 

проводили під його керівництвом усі польські ґрунтознавці. На основі 

результатів досліджень була розроблена кольорова карта польських ґрунтів у 

масштабі 1:1 000 000, яка була опублікована у Вроцлаві в 1950 році за 

редакцією Яна Томашевського[7]. 

Його 27-річне перебування в Пулавах було періодом багатої та 

різноманітної наукової та громадської діяльності. Він налагодив співпрацю з 

сільським господарством у сфері оцінки та консолідації орних земель, а 

також поліпшення земель і покращення ґрунтів. Протягом 10 років проводив 

ґрунтово-гідрологічні дослідження лучних і мулистих ґрунтів Полісся. 

Наукові інтереси зосереджені в основному на таких питаннях, як 

регулювання водного режиму лучних ґрунтів, дослідження гумусових 

речовин, питання ґрунтоутворюючих процесів і типи діагностичних процесів 

ґрунтів, проблема поліпшення поліських ґрунтів і підвищення їхньої 

родючості, динаміка властивостей ґрунтів. Також він започаткував 

біоекологічний напрям у ґрунтознавстві. 

Ян Томашевський виховав важливу групу ґрунтознавців, кілька з яких 

отримали професорські звання, і заснував Вроцлавську школу 

ґрунтознавства. 

Професор Ян Томашевський також запропонував нове визначення 

ґрунту: «Ґрунт — це живе природне творіння, створення середовища з 

відповідною динамікою розвитку». Він є засновником нового розділу у 

ґрунтознавстві – динаміки ґрунтів. Також професор Томашевський 

обґрунтував значення біоекологічного чинника у формуванні та еволюції 
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ґрунту і розвинув положення нового напряму в ґрунтознавстві, яке визначив 

як «біоекологічний напрям у ґрунтознавстві». Основні принципи цього 

напряму були викладені в публікаціях, що вийшли в 1953 р. російською, а в 

1960 р. польською та англійською мовами. Його цікавив генезис пилуватих 

утворень, і особливо лесів, які становлять вихідну породу для формування 

різних типів ґрунтів. Лесові породи зазвичай характеризуються 

сприятливими властивостями та класифікуються як добрі та дуже добрі 

ґрунти. Досліджуючи леси різних регіонів Польщі, він доводив делювіально-

еолове походження польських лесів. З метою збільшення 

сільськогосподарського виробництва на наших ґрунтах у 1952–1956 роках 

він у кількох публікаціях коментує управління легкими ґрунтами та 

представляє проблему поліпшення польських ґрунтів та підвищення їхньої 

родючості. Серед способів поліпшення ґрунтів він назвав найважливіші: 

розкислення ґрунтів вапнуванням або мергелюванням, підвищення вмісту в 

ґрунтах гумусу й органічної речовини, вмілий обробіток і мінеральне 

удобрення, планомірна боротьба з водною ерозією ґрунтів[2]. 

Ян Томашевський брав активну участь у конгресах Міжнародного 

ґрунтознавчого товариства в Римі (1929) і Москві (1930). Був членом-

засновником Польського ґрунтознавчого товариства, членом Всесоюзного 

ґрунтознавчого товариства СРСР, почесним членом Вроцлавського 

наукового товариства та інших наукових товариств. 

Залишив багату та цінну наукову спадщину у вигляді монографій, 

дисертацій та наукових статей. Він написав оригінальний підручник під 

назвою «Ґрунтознавство». У 1965 році Сільськогосподарський університет в 

Ольштині присвоїв йому ступінь почесного доктора. 

25 червня 1960 року Польське ґрунтознавче товариство святкувало 

незвичайне свято – 50-річчя наукової діяльності професора д-ра Яна 

Томашевського. У палаці Сташіца у Варшаві, у залах Польської академії 

наук, група колег, друзів та учнів висловила вдячність і побажання 

подальшої плідної праці видатному дослідникові. Побажання надіслав і 
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президент Польської академії наук, міністр вищої освіти та інші видатні 

особистості з світу науки та уряду. 

Ян Томашевський був нагороджений Золотим Хрестом Заслуги та 

Офіцерським Хрестом Ордена Відродження Польщі. Двічі був лауреатом 

Державної премії в галузі науки. 

 

3. 2. Географія наукових досліджень 

Географія наукових досліджень першого завідувача кафедри 

ґрунтознавства у повоєнному Львові 1920-х років д-ра Яна Томашевського 

вражає своїм розмахом. Учень Глінки в Пулавах, що під Варшавою 

досліджував ґрунти на величезних просторах Євразії, від Центральної 

Європи до Маньчжурії, від Полісся до пустель Туркестану. Закінчивши у 

1910 році навчання у Пулавах, ян Томашевський розпочинає свій науковий 

шлях вченого-ґрунтознавця далеко від Європи. 

 

3. 2. 1. Казахстан і Центральна Азія 

У 1910 році Ян Томашевський розпочав кількарічні дослідження 

ґрунтів, які проводилися в рамках наукових експедицій у різні регіони 

царської Росії. На Далекому Сході займався картографуванням ґрунтового 

покриву, генезисом і еволюцією амурських чорноземів Зея-Бурейського 

вододілу.  У 1915-1916 рр. як ґрунтознавець і гідролог проводив дослідження 

по зрошенню та освоєнню напівбезплідного району «Голодного степу» в 

Туркестані. Досліджуючи піски Туркестану Ян Томашевський розвинув 

цікаву теорію. 

Спираючись на свої власні досліди з ґрунтами, описав характер їх 

утворення і вплив на підземні води південного сходу Росії. Процес ґрунто- і 

рельєфотворення призводить до поступової зміни гідрологічних умов 

місцевості і, нарешті, до утворення нового горизонту прісних підземних вод. 
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(рис.6) Поперечний розріз дюн «Тугаю» 

 

Цей новий горизонт підземних вод формується не тільки завдяки 

накопиченню атмосферних опадів у глибших піщаних шарах, але й завдяки 

процесу конденсації пари, яка міститься в повітрі, заповнюючи простір між 

піщинками. Так звані висячі горизонти ґрунтових вод утворюються, коли 

атмосферний тиск, тиск води, що стікає, дорівнює тиску повітря, що 

міститься в піску. Рівень таких висячих ґрунтових вод має в профілі вигляд 

хвилястої лінії, що піднімається під піщаними пагорбами і опускається під 

улоговинами[2].  

Кількість ґрунтових вод у пісках залежить головним чином від клімату 

місцевості, від характеру рослинності, від гранулометричного складу піску та 

від товщини розсипаного піску. Періодичні коливання рівня ґрунтових вод 

залежать від умов рослинності та від метеорологічних факторів. Потужність 

водоносного горизонту залежить від кількості води, від механічного складу 

піщаного середовища та від топографічних умов. Якість ґрунтових вод 

залежить від їх кількості та хімічного складу піску та його підґрунтя. 

Кількість підземних вод у безплідних пісках збільшується з кожним роком, 

поки не досягне певного стану рівноваги; Навпаки, у зарослих пісках 

спостерігається: вологість, що міститься в таких пісках, постійно 

зменшується і, нарешті, ґрунтові води повністю зникають. Паралельно з 
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цими змінами йде еволюція рослинності. Вміст розчинених солей у 

підземних водах змінюється з глибиною: більш глибокі горизонти містять їх, 

як правило, більше, ніж верхні горизонти. 

У наступному році Ян Томашевський очолив дослідницьку групу з 

кількох десятків людей, що складалася з різних спеціалістів, завданням якої 

було проведення всебічних досліджень, картографування ґрунтів і плинних 

пісків Волго-Уральського вододілу. Одночасно з осені 1911 року протягом 10 

років він був завідувачем науково-дослідного відділу на дослідній станції 

«Хошеута», розташованої в зоні напівпустелі, в 120 км від північно-західного 

берега Каспійського моря. . Це був дуже плідний дослідницький період, 

присвячений ґрунтово-гідрологічним дослідженням зони напівпустель і 

прилеглої зони сухих степів. У галузі гідрології проводив дослідження 

процесу конденсації водяної пари в ґрунтах і пісках і динаміки підземних вод 

у дюнних пісках. Розпочав і провів широкі дослідження природи і динаміки 

еолових процесів. 

 

3. 2. 2. Центрально-Східна Європа 

В 1922 році Ян Томашевський повернувся до Польщі. Повертається із 

вагомими науковими досягненнями, серед яких 3 монографії та 8 дисертацій 

у галузі ґрунтознавства, гідрології, меліорації та освоєння піщаних масивів 

напівпустель і степів. Після повернення на батьківщину Ян Томашевський 

зайнявся науковою та дослідницькою роботою на факультеті ґрунтознавства 

Державного інституту сільськогосподарського життя в Пулавах. 

Приблизно в той період Ян Томашевський за дорученням Поліської 

меліоративної контори 8 років досліджував ґрунтовий покрив та гідрологічну 

ситуацію на Волинському Поліссі, результати цих досліджень представив у 

вигляді ґрунтознавчих карт, карт лучно-болотних комплексів, дренажної 

карти та 5 дисертаційних робіт і монографії «Болотні ґрунти Полісся», 

«Ґрунтові комплекси на Поліссі» що є цінною працею в ґрунтознавчій 

літературі в галузі дослідження болотних ґрунтів. Одночасно вивчав 
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алювіальний і селевий процеси та їхню динаміку, а також проводив 

комплексні дослідження лучних ґрунтів, за результатами яких у 1947 р. 

опублікував монографію «Лугові ґрунти», яка є перша і одна з основних 

монографій про лучні ґрунти.  

В 1946 році Ян Томашевський переїхав до Вроцлава. У вроцлавському 

осередку розпочався найбільш творчий період наукової діяльності Яна 

Томашевського. Його наукові інтереси в цей період зосереджені на важливих 

проблемах пізнавального і практичного значення. Вже в 1948-1950 рр. він 

організував по всій Польщі, та на території польської частини Волинського 

Полісся картографічні та ґрунтознавчі дослідження, які проводили під його 

керівництвом усі польські ґрунтознавці.  

 

3. 3. Морфогенетичний 

Одним з основних завдань просторової географії є розуміння 

принципів формування географічного простору та взаємодії між його 

складовими, особливо природною та антропогенною сферами. Ян 

Томашевський при цьому використовував різні методи та інструменти, такі 

як геоморфологічні дослідження, картографія, аналіз аерофотознімків, 

гідрологічні вимірювання та багато інших. 

Ян Томашевський, описуючи ґрунтові комплекси, робив більший 

акцент на гідрологічну ситуацію, ґрунтові води, хоча і не забував за 

морфологію ґрунтоутворення. Описуючи певний комплекс він розглядав всі 

його переваги та недоліки, детально вивчаючи кожну його складову. Відомо, 

що компонентами ґрунтових комбінацій, зокрема таких як комплекси, є 

окремі ґрунтові індивіди кожен з яких відзначається відповідною 

морфологічною будовою профілю. Оскільки поліські ландшафти у своїй 

основі представлені переважно пішаними і супіщаними ґрунтами, то й 

об’єктом дослідження Яна Томашевського були переважно піщані утворення, 

як геоморфологічні (дюни), так і ґрунтові[7].  
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Досить поширений в піщаних районах Полісся піщаний комплекс 

ґрунтів виступає на вододілах в вигляді великих ареалів, що простягаються 

нераз на десятки кілометрів. Поблизу водних артерій на піщаних територіях 

цей комплекс також зустрічається в вигляді невеликих дискретних утворень 

(перерваних територій), але вплив оточення викликає в ньому певні 

внутрішні зміни, що знаходять свій вираз чи в домішці іншої відміни ґрунту 

або виключення одного з членів комплексу, чи в певній міні ґрунтового 

покриву, умов зволоження і т. п. 

Приклад опису ґрунтового профілю Яном Томашевським: 

З ціллю вияснення будов і морфології алювіальних ґрунтів, а також 

умов їх поширення, нижче подаємо описи кількох розрізів, виконаних в 

широкій долині ріки Гориня поблизу залізнодорожньої станції Горинь. 

Розріз пилової мади, підстеленої карбонатними суглинками, виконаний 

на підвищенній рівнинній частині долини Гориня, навпроти села Ріжиця: 

0-17 см  Темно-сірий  дрібний темнуватий пісок, рівномірно 

забарвлений перегноєм. 

18-45 см   Темно-сірий перегнійний горизонт з коричневим відтінком і 

ржавими смугами; посідає шарувату структуру і яскравий характер пилового 

утворення з невеликою домішкою суглинків. 

46-61 см    Темно-сірий з ржавими плямами горизонт,  

характеризується комковатою структурою. Легкосуглинистий. 

62-160 см    Сіро-зеленуваті суглинки карбонатні, комковатої 

структури, закипає від HCl. 

161-170 см   Шар червоно-коричневих темнуватих суглинків,  не 

закипає від HCl. 

171-236 см   Сіро-зеленуватий дрібний пісок, пилуватий, мокрий. Вода 

на глибині 230 см. 

Розріз суглинистої мади, підстеленої шаром перегнойного мулу, 

виконаний на правому березі Гориня, на південний схід від села Ріжиця: 
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0-30 см   Темно-сірий перегнійний горизонт, легкосуглинистий з 

комковатою структурою. 

31-58 см   Сіро-коричневі суглинки, щільної комковатої структури. 

59-118 см   Темний перегнійний горизонт, суглинистий з ржавими 

смугами; комковата структура добре виявлена; яскраво відмежовується  від 

сусідніх горизонтівю 

119-148 см   Пилуватий суглинок сіро-зеленуватого кольору з великою 

кількістю ржавих плям і смуг. 

149-182 см   Дрібний пилуватий пісок сіро-зеленого кольору; сильно 

зволожений. 

183-224 см   Світлопопелястий мокрий пісок. 

Розріз глинистої мади, виконаний в овальному заглибленні, на віддалі 

250 м від русла ріки: 

0-32 см   Темно-сірий  задернований глинистий горизонт, щільний і 

збитий, брилуватої структури. 

33-54 см   Темний перегнійний глинистий горизонт сіруватим 

відтінком, плотний і пластичний. 

55-103 см   Сіро-коричневі суглинки, плотні, сильно зволожені з 

дрібними ржавими плямами. 

104-138 см   Дрібний сіро-зеленкуватий мокрий пісок.  

Розріз піщаної мади, прошарованої органічними памулами, виконаний 

поблизу села Вороне на підвищенні рівної поверхні долини: 

0-26 см   Світлий попелястий розсипний пісок. 

21-42 см   Сірий дрібний пісок з невеликою домішкою рослинних 

ріштків, яскраво відмежовується. 

43-44 см   Шар перегнійного намулу темно-сірого кольору; містить 

нерозкладені дрібні рослинні рештки. 

45-63 см   Світло-жовтий пісок розсипний з коричневими смугами. 

64-78 см   Сірий пісок, прошарований тонкими (3-5 мм) смугами 

темного перегнійного намулу. 
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79-103 см   Сіро-зеленуватий дрібний пісок. 

104-126 см   Темний перегнійний горизонт пилуватого характеру з 

ржавими плямами і смугами. 

127-155 см   Сірий дрібний пилуватий пісок. 

156-186 см   Жовтий середньозернистий пісок. 

Розріз річкового сухого піску, виконаний на лівому березі Гориня, 

поблизу села Ріжиця: 

0-55 см   Світло-жовтий, середньозернистий, сухий, перероблений 

вітром пісок. 

56-92 см   Дрібнозернистий, жовтий, шаруватий пісок. 

93-115 см   Дрібний, пилуватий пісок з тонкими смугами органічних 

намулів темно-сірого кольору. 

116-165 см   Білий середньозернистий щільно уложений білий пісок. 

166-183 см   Шар зеленуватих легких пилуватих суглинків з 

коричневими плямами. 

Алювіальні мади характеризуються виразно шаруватою будовою, 

містять перегній і поживні  мінеральні складники, реакція безучастна або 

слабоосновна, а також періодично в час виливів, затоплення річковою водою. 

Це урожйні ґрунти , що надаються під пасовищні трави і городові культури. 

Вище описаний комплекс ґрунтів є характерний для річкових долин 

Гориня, Случі, Стиру, Турії, Бугу, які витікають з лесових районів, 

постачають велику кількість суглинистого, пилового і перегнійного 

матеріалу[7]. 

 

3. 4. Ґрунтово-картографічний  

Ян Томашевський також досить добре спеціалізувався на 

картографуванні. Ним було створено низку кольорових ґрунтознавчих карт, 

які в основному були виконані у масштабі 1:100 000. На цих ґрунтових 

картах відображено поширення тих відмін і типів ґрунтів, які виступають в 

виді великих ареалів. Але часто буває так, що досить поширена в даній 
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місцевості відміна ґрунту не може бути показана на карті 1:100 000, 

внаслідок великої кількості дрібних ділянок, розкиданих на фоні іншої 

відміни. Так, наприклад, з ґрунтовим покривом піщаних територій на 

вододілах, в якому беруть участь, крім інших, болотні багнові ґрунти, 

розпорошені на великому просторі у вигляді численних малих котловин. 

Збірна поверхня таких багнищ може перевищувати деколи 20% загальної 

площі даної території, проте на карті не може бути виділена. Ян 

Томашевський зробив неабиякий внесок у картографію ґрунтів, досліджуючи 

різні території, їхній ґрунтовий покрив, гідрологічні умови і спираючись на 

свої досліди створював нові ґрунтові карти та деталізував уже наявні. 

За період своєї праці Ян Томашевський створив чи мало якісних карт, а 

саме ґрунтові карти Волинського Полісся масштабу 1:2500, карти 

Волинського Полісся масштабу 1:100000, барвисті карти ґрунтових 

комплексів Полісся в масштабі 1:300 000, а також гіпсометричні карти 

Волинського Полісся. 

 

3. 5 Ґрунтово-меліоративний 

Переглянувши та дослідивши чимало праць Яна Томашевського, 

можна зробити висновок, що ґрунтово-меліоративний напрямок дослідження 

був його найбільшим захопленням. Багато свого часу він приділив 

дослідженням звязку ґрунтового покриву з гідрологічним режимом 

поліського краю. 

Стосовно мінеральних ґрунтів Ян Томашевський відзначив, що 48% з 

них є перезволоженими ґрунтами, які мають надмірне зволоження по всьому 

профілю або лише в окремих його частинах. Якщо додати до цього мулисті 

органогенні ґрунти, які складають 36% площі Полісся, то вологість поліських 

ґрунтів не можна назвати дуже високою, порівняно з іншими районами 

Польщі. Це характерна риса ґрунтового покриву Полісся, що свідчить про 

екстенсивний просторовий розвиток болотних процесів. Дійсно, болотисті 

процеси охоплюють, крім мулистих ґрунтів, значні масиви мінеральних 
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ґрунтів, особливо ґрунтів під лісами[9]. Надмірне зволоження органогенних 

мулистих ґрунтів є основною причиною утворення і розвитку мулистого 

процесу, тобто болотного процесу, що викликає анаеробіоз і розкислення 

мінеральних сполук, і в першу чергу сполук заліза.  Розкладання органічних 

речовин в умовах анаеробіозу відбувається дуже повільно і відбувається 

переважно за участю гнильних і целюлозних бактерій. У міру процесу 

розкладання кількість лігніну і гумінових сполук поступово збільшується, а 

кількість пентозанів, целюлози, білка та інших, легше гідролізованих 

(розщеплюваних) інгредієнтів, зменшується. Виділяються такі недоокислені 

гази, як: діоксид карбону CO2, метан CH4, водень H, аміак NH3, сірководень 

H2S, а в результаті розкислення мінеральних сполук утворюються сполуки 

заліза, такі як: вівіаніт, пірит, марказит і сидерит. За словами Яна 

Томашевського, міграція мінеральних і органічних сполук у заболочених 

ґрунтових профілях відбувається у формі іонних розчинів. У результаті 

вимивання сесквіоксидів і лужноземельних металів мінеральна маса 

збіднюється, набуває світло-сірого або сіро-зеленуватого кольору і 

перетворюється в глейовий шар, розкислюється. Факторами, що викликають 

процес заболочення, є: 1) надмірне зволоження ґрунту, 2) наявність мохового 

підліску та сирого, певною мірою торф’яного, гумусу та 3) ущільнення 

ґрунтової маси, що зумовлює компактну упаковку цієї маси. Весь ґрунтовий 

профіль може постраждати від болотного процесу, у цьому випадку такі 

ґрунти класифікуються як сильно заболочені[3]. 

У Поліській низовині чорні води часто залягають близько до поверхні, 

і, як наслідок, більшість мінеральних ґрунтів мають чіткі ознаки вологих 

ґрунтів. Численні буріння, проведені на піщаних ділянках у багатьох 

місцевостях , не виявили водонепроникних або важкопроникних утворень під 

водоносним горизонтом. Ян Томашевський переглядаючи профілі валів 

гідрологічної групи Поліського меліоративного бюро, зроблені в 1929 році в 

різних місцях Полісся,  звернув особливу увагу на те, що водоносні 

горизонти глибоких вод залягають як на важкопроникних шарах, так і на 
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легкопроникні піщані шари, тобто в пульпі потужні піщані відкладення.  

Томашевський  помітив десятки місць, де скупчується вода[3]. 

Аналізуючи дані, Ян Томашевський зрозумів, крім, що великі потужні 

делювіальні відклади на Поліссі вони складаються, як правило, з утворень, 

які легко проникні для води, проте Поліська низовина багата підземними і 

поверхневими водами. Як для ґрунтознавства, так і для поліпшення земель 

цікавим і важливим видається питання взаємозалежності між 

глибоководністю торф'яних боліт або річкових долин і глибоководністю 

сусідніх, високо розташованих територій з мінеральними ґрунтами. Не менш 

важливим Яну Томашевському було пояснити вплив поверхневих вод на 

динаміку глибинних вод в сусідніх районах корисних копалин, а також 

визначити спосіб і масштаби експлуатації осушувальних систем у зв'язку з 

водними відносинами в пониженнях рельєфу і прилеглих височинах. Для 

вирішення вищезазначених проблем йому необхідно було б організувати 

систематичні спостереження та експерименти в кількох фізико-географічно 

різних місцях. Оскільки цей вид гідрологічних досліджень не входив у його 

дослідницьку програму, Томашевський був змушений обмежитися 

проведенням сезонних спостережень. 

 

Висновки. 

Ян Томашевський був видатним ґрунтознавцем, чия наукова діяльність 

охоплювала широкий спектр проблем, пов'язаних з ґрунтами. Він відзначався 

ініціативою та організаційними здібностями, що виявилися в його проведенні 

обширних картографічних та ґрунтознавчих досліджень. Томашевський вніс 

значний вклад у розробку кольорової карти ґрунтів Волинського Полісся, що 

мала велике практичне значення. Він також активно працював над 

дослідженням гумусових речовин, регулюванням водного режиму лучних 

ґрунтів, а також впровадженням поліпшень у сільському господарстві. Ян 

Томашевський вніс інновації у галузь ґрунтознавства, визначивши нові 

розділи, такі як динаміка ґрунтів і біоекологічний напрям. Він запропонував 
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нове визначення ґрунту та розвинув принципи біоекологічного чинника у 

формуванні ґрунту. Томашевський брав активну участь у міжнародних 

ґрунтознавчих конгресах та був членом різних наукових товариств. Його 

внесок був визнаний президентом Польської академії наук та іншими 

видатними особистостями. Загалом, Ян Томашевський відзначався великим 

внеском у розвиток ґрунтознавства, визначаючи нові напрямки досліджень і 

залишаючи вагомий слід в історії науки. 
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Розділ 4. Характеристика ґрунтових комплексів Українського 

Полісся у роботах Яна Томашевського 

 

4. 1. Літологічна основа у формуванні мозаїчності ґрунтового 

покриву 

Мозаїчність ґрунтового покриву Волинського полісся формується на 

основі літологічних характеристик ґрунтів даного регіону. Волинське полісся 

характеризується різноманітними типами ґрунтів, які сформувалися під 

впливом різних геологічних формацій. Незалежно від походження, мозаїка 

ґрунтів Волинського полісся відбиває різнорідність гідрологічних та 

геологічних умов, які притаманні цьому району[6]. 

(рис.7)Оглядова карта ґрунтів Волині та Південного Полісся масштаб 1:800 000 
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На території Полісся найбільш поширені материнські породи 

делювіального походження. Менші території  займають материнські породи 

алювіального, а також еолового походження. В південно-західній частині 

Полісся (р-н Любомля і Ковеля) на поверхню виступають в значній мірі 

крейдяні відклади, рідше третинні. 

Серед делювіальних порід для ґрунтознавця мають значення слідуючі 

відклади: зандрові піски, моренні піски, моренні піщані утворення, суглинки 

і глини, глини моренні, покривні глини, структурні глини і мули. 

Алювіальні осади виступають переважно в середній, а також в східній 

частині Полісся, виступають в виді алювіальних пісків, суглинків і глин, а 

також органічні і органічно-мінеральні намули. Солові відклади знаходяться 

в невеликій кількості в усіх районах Полісся. Найбільше їх скупчення 

зустрічається в піденній частині колишнього Столинського повіту. Це 

виключно піщані відклади, що виявляють незначні відхилення з точки зору 

механічного складу[6]. 

Всі ґрунтові породи поділяються з грунтової точки зору на кілька груп 

за їх гранулометричним складом, так як від цього залежні в великій мірі 

фізичні і навіть хімічні властивості ґрунтів. Найчисленнішу і найвагомішу 

групу становлять піщані відклади, причому в цій групі виділяється сім 

основних відмін піску, характеристику яких подаємо за літологічним описом 

Яна Томашевського: 

1.Зандрові піски. Це піски найбільш поширені на території Полісся, 

особливо в його північній частині. В їх гранулометричному складі переважає 

фракція дрібного піску 0,1-0,5 мм. при досить малій кількості глинистих 

частин і пилуватих, і відсутність скелетних часток. Внаслідок сильного 

переполіскування водою, а також великої вмісткості кварцу, що доходить до 

90% зандрові піски дають неродючі ґрунти , погані як з точки зору 

гранулометричних властивостей, так і хімічних та біологічних. 
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2. Звичайні моренні піски виступають звичайно в комплексі з іншими 

льодовиковими відкладами і є відповідно значно менше поширені на Поліссі, 

ніж зандрові піски. Містять до 4%  глинистих частин  0,01 мм і від 6 до 11% 

пилуватих частин 0,01-0,1мм, тут значна домішка скелетних частин. Така 

різнорідність гранулометричного складу складає дуже характерну рису 

моренних пісків. Більша місткість в мінеральні складники, а також  краще 

насичення водою приводять, що утворені на моренних пісках ґрунти, 

зараховуємо до піщаних ґрунтів середньої якості. 

3. Глинисті піски відрізняються від попередніх більшою місткістю 

мікропеліту, особливо глинистих частин, що містять їх від 4 до 9 %, 

пиловатих часток від 8 до 20%. Глинисті піски моренного походження 

(моренні) звичайно містять певну домішку скелетних часток, коли такі ж 

піски флювіогляціального походження позбавлені скелетнох фракції. 

4. Дрібні пилові піски виступають на території Полісся спорадично в 

виді невеликих обшарів, найчастіше підстелені піщаними пиловими 

утвореннями або пиловими суглинками флювіогляціального походження. 

Більших розмірів у частокуцих пісків ( біля  2000га) зустрічається в околицях 

Лахви  Лунинецькому районі. Гранулометричний склад їх відрізняється 

значною перевагою  двох фракцій, а саме грубого ( крупного) типу і дрібного 

піску ( разом біля 80%), значної кількості домішки глинистих і дрібно 

пилуватих часток і відсутністю икелетних часток. 

Дрібні піски пилуваті виявляють непогані механічні властивості: 

перевіяність, насичення водою, певну щільність і з цієї точки зору 

наближаються до глинистих пісків. 

5. Алювіальні піски зустрічаються в річкових долинах і в усіх 

болотистих стічних жолобах на вододілах. Це перважно дрібнозернисті піски 

добре відсортовані водою, часто перешаровані тонкими верствами 

органічних намулів. 

6. Карбонатні піски виступають на Поліссі в ряді місцевостей чи то у 

вигляді численних малих островів ( болота в середній течії річки Ясюлди, 
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болота в Пінському Заріччі, як: Теребліче, Оздаміче, Коротиче) чи у вигляді 

невеликих відособлених обшарів в Любомельському  і Ковельському 

районах. Це правдоподібно опісковані рештки розчинених колись мергелевих 

утворень, так як поблизу зустрічаються острови піщаних утворень і 

мергелевих суглинків. 

7. Дюнні піски утворилися внаслідок руху еолових зандрових пісків, 

або флювіогляціальних чи моренних пісків. Їхні фізичні чи хімічні 

властивості виявляють незначні різниці  в порівнянні з зандровими пісками. 

В групі піщаних утворень виділяються чотири відміни: 

1) піщані нальоти на глині; 

2) середні піщані утворення на глині; 

3) потужні піщані утворення на глині; 

4) пилові піщані утворення. 

 

Піщані утворення на глинах утворюються внаслідок розчинення водою 

верхнього шару льодовикової глини, та також їх гранулометричний склад 

виявляє велику різнорідність гранулометричних фракцій від найдрібніших 

глинистих частинок до камінців включно. Піщані нальоти містять від 9% до 

13%, піщані утворення середні від 14% до 18%, а піщані утворення потужні 

від 19% до 22% глинистих частинок < 0,01мм. 

Спосіб утворення пилуватих піщаних утворень такий , як піщаних 

утворень на глині, але в даному випадку породою, що підлягає переробці 

водою є не льодовикова глина, а флювіогляціальні пилуваті суглинки. 

Внаслідок цього гранулометричний склад пилуватих піщаних утворень 

характеризується великою місткістю дрібного піску і пилу, значну кількість 

глинистих частин (від 9-22%), а також відсутність крупного піску і скелетних 

часток. 

 

Гранулометричний склад пісків і піщаних утворень поданий в таблиці 

1.Таблиця 
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Третю групу материнських порід  ґрунтів становлять суглинисті і 

глинисті утворення , що виступають в щільних комплексах, переважно на 

території низинного Полісся, за винятком видовженої плити Пінського 

Загороддя і інших значно менших плит , що знаходяться в середній частині 

Полісся. 

Для ґрунтознавця мають, звичайно, велике  значення ті утворення, які 

виходять на поверхню і стають материнськими породами для ґрунтів, або 

породи, що залягають глибше, але в той чи інший спосіб впливають на 

характер і проходження ґрунтових процесів. Коротко розглянемо основні з 

них. 

1. Глина червоно-коричнева моренна виступає на польській і 

українських частинах Волинського полісся. Гранулометричний склад 

моренної глини ( див.табл.2) виявляє велику різнорідність фракцій і цим 

передусім глина ця відрізняється від інших глинистих утворень. В шарі 

глини зустрічаються валуни і маленькі валуни, гравій і деколи включення 

морен в виді білих смуг і плям. 

2. Сіра моренна глина виступає в понижених ділянках території містять 

малі оточені валуни і включення кварцу і включення гравію . Сірий колір або 

сіро зеленуватий часто зі смугами і плямами  і ржавчинами  вказують на те , 

що ця глина внаслідок надмірного зволоження була відновленна, через що 

червоно-коричневі залізисті водні окиси перетворились в окиси залізисті 

зеленкуватого кольору. 

3.Покривна глина виступає досить рідко в моренний районах Полісся в 

комплексі з іншими глинистими утвореннями і займає найчастіше серединні 

участки території (60-110 см), досить тяжка, структурна пластична, з неясно 

вираженою шаруватістю; колір її червоно-жовтий або жовто-коричневий. Ця 

глина не містить домішки крупного піску, гравію або каміння, лиш деколи 

кипить від HCL. 
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4. Сіра озерна глина виступає в середній частині Полісся серед 

болотних комплексів. Потужність її звичайно невелика, переважно біля 0,8м, 

тільки в околиці Лахви (любанські хутори) зустрічаються більші відклади 

цієї глини, що знаходяться на горизонті сусіднього торфовища. Це є щільна 

глина, нерівномірно забарвлена, так як на сіро-зеленуватому  фоні 

відмічаються іржаві плями, сині смуги, білі плями і смуги. Структура  змінна: 

місцями комкувата або брилувата, місцями шарувати і пориста. Глина ця 

містить включення вівіаніту інтенсивного синього кольору, темні гнізда 

субстанції органічної і звичайно в нижньому горизонті включення лучного 

мергелю. На озерній глині утворюються потужні обмоклі піщані утворення з 

малою домішкою піщаного матеріалу ( алювію) в верхньому горизонті. 

5. Флювіогляціальна глина є легшою і відрізняється від попередніх 

меншою місткістю мулистих часток , а більшою кількістю пилуватих часток. 

На поверхню виходить рідко, але часто зустрічається в підніжжі 

флювіогляціальних суглинків, або в шарах, що відносяться до суглинків. 

Колір її сіро-зеленуватий , сірий, жовтий або жовто-коричневий; не кипить з 

HCL і не містить крупного піску чи скелетнихз часток. 

6. Флювіогляціалні суглинки виступають досить часто на території 

Полісся як в моренних районах так і в низинних піщаних, причому в 

першому випадку потужність їх велика і доходить до 4 м. Ці утворення дуже 

близькі за своїм гранулометричним складом до лесу, а часом мають таке саме 

світложовте забарвлення. Не киплять від HCL і є позбавлені домішок грубого 

піску і скелетних часток . В низинних районах , як звичайно, тонкі відклади 

флювіогляціальних суглинків, прикриті шаром піску пилуватих і піщаних 

утворень. 

Мули ніде не виступають на поверхню; переважно вони прикриті 

грубим шаром глинистих і піщаних утворень. Проте в декількох місцях на 

дуже обмеженій території мули залягають під поверхнею на глибині 40-80 см 

і в таких випадках вони стають під ложем для ґрунтів і виявлять вплив на хід 

грутових  процесів. 
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Поліські мули характеризуються мулистим характером 

гранулометричного складу, невиразно шарувата структура, сірий, сіро-

попелястий або сіро-зеленуватий колір і часто значною, але не видимою 

візуально , включенням карбонатів. Логіщинські мули виступають в верхніх 

частинах, сильно закипають від HCL, тоді як мули південного Полісся 

виступають в понижених участках і прикриті шаром флювіогляціальних 

відкладів ( глини, суглинки,піски). В околицях Маневич мули сіро- 

попелястого кольору, слабо закипають від HCL, в околицях Городка мули 

сіро- зеленкуваті, потужність до 4 м, зовсім не закипають від HCL. Слід 

припустити, що вищеназвані мули відрізняються щодо свого віку і 

походження. 

Крім алювіальних пісків, про які було вказано вище, в річних долинах 

зустрічаються ще пилові намули, суглинисті, глинисті. Алювіальні мули 

характеризуються великою мінливістю шарів і потужністю окремих шарів, 

тому і алювіальні ґрунти  утворюються переважно на складених з декількох 

шарів материнських порід. 

Механічний склад глинистих утворення і суглинистих утворень подає 

таблиця. 

Четверту групу материнських порід становлять карбонатні породи, а 

саме: крейда, мергель крейдяні, а також піщані утворення, суглинки і 

мергелеві глинки. Вище вказані породи виступають переважно в південно-

західній частині Полісся, в любомельському і ковельському повітах. 

 

4. 2. Вплив рельєфу на формування ґрунтових комплексів 

Рельєф має великий вплив на формування ґрунтових комплексів 

Волинського полісся. Цей регіон характеризується різноманітністю рельєфу, 

що сприяє формуванню різних типів ґрунтів. У низинних ділянках 

Волинського полісся знаходяться болота та заплавні луки. Тут розташовані 

глеєві ґрунти, які утворюються внаслідок процесів оглеєння у заплавних 

ділянках річок. Вони мають високу родючість та здатні накопичувати значні 
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кількості органічних домішок. У північній частині Волинського полісся 

зустрічаються озерні піски. Тут утворюються піщані ґрунти, які мають 

низьку родючість та водопроникність через високу проникливість основи. 

Однак, на невеликих ділянках з гладкою поверхнею утворюються мулисті 

ґрунти, які мають вищу водопроникність та здатність утримувати воду. У 

південній частині Волинського полісся переважають південний схил та пасма 

дрібних височин. Тут за висловлюванням Яна Томашевського найбільш 

поширені буроземи та сіриці(сірі-лісові ґрунти ). Ці ґрунти мають хорошу 

родючість та дренажні властивості, що сприяє розвитку сільського 

господарства. 

Рельєф поверхні, як видно з наведеної наприкінці роботи 

гіпсометричної карти, демонструє певну закономірність нахилу місцевості з 

півночі та півдня до центру, тобто до долини Прип’яті. Як сама долина, так і 

території, що оточують долину, утворюють рівну широку низовину, що 

повільно нахиляється на схід. Від цієї низовини на північ і південь місцевість 

плавно і непомітно для ока піднімається, хоча на карті добре видно тераси з 

гіпсометричним розмахом 17 метрів. На основі гіпсометричної карти та 

польових спостережень Яна Томашевського ми можемо висловити думку про 

рельєф досліджуваної території Полісся, яка постає перед нами як переважно 

рівнинна країна, що складається з рівнинних і обширних ділянок з дуже 

малими ухилами та незначними гіпсометричними відмінності. Однак на такій 

великій території ми знаходимо різні ландшафти з характерними елементами, 

що формують поверхню, і відмінностями у висотних співвідношеннях. 

Окремим регіоном у цьому відношенні є північна частина досліджуваної 

території, яка являє собою плато, порізане досить глибокими долинами 

численних річкових потоків і, як наслідок, має сильно хвилясту поверхню . 

Ландшафт цього регіону також включає спорадично зустрічаються високі 

пагорби, овальні долини та інші форми западин. Цей виразний за рельєфом 

регіон є південною окраїною Новогрудської височини і добре помітний на 

гіпсометричних картах. На протилежному кінці досліджуваної 
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Томашевським території слід відокремити південну область, північна межа 

якої проходить біля ізогіпси 166 м від р. Зульні над Горинем, через Яблонку. 

З орографічної точки зору  Полісся являє собою обширне плоске 

заглиб-лення, що м,яко спадає в східному напрямі. Заглиблення міститься в 

трикутнику, вершина якого лежить в околицях Бресту над Бугом, а основа 

взовж лінії  від 51 градусу до 53 градусів географічної широти. Бічні сторони 

трикутника становлять підвищення  з хвилястим рельєфом, порізане 

долинками , що утворилися внаслідок денудації льодовиковими водами. 

На території самого Полісся зустрічаються великі і малі ділянки 

утворень, як плоскогір,я  околиць Пінська , Логіщинське, Парахонське, 

Городецьке, Городненьке, Столінське підвищення і багато інших. 

Це є рештки розмитих моренових утворень, що виступають у виглядів 

підвищених островів, острівців  на фоні пішаного поліського покрову . Крім 

того, зустрічаємо на Поліссі не раз великі комплекси дюнних пісків з 

хвилястим рельєфом, що поступово переходить в низинні підмоклі піски. 

Великі комплекси дюнних пісків часто зустрічаються біля заглиблень, що 

наповнені торфом, а також вздовж річкових долин. З вище вказаного 

виходить, що рештки моренних підвищень, а ще в більшій мірі комплекси 

дюнних пісків, викликають різнорідність рельєфу поліської рівнини. Рідше 

зустрічаються підвищення, складені з флювіогляціальних пісків, які роблять 

вигляд відокремлених шаруватих плит з рівною або слабо хвилястою 

поверхнею. Уваги заслуговує факт, що південні притоки Прип’яті мають 

високі ліві береги у вигляді широких валів, що простягаються вздовж русла 

ріки на десятки кілометрів. 

Якщо на відносно невеликій території утверджуємо різнорідність 

ґрунтів, обумовлену дією певного комплексу грунтотворчих факторів, то з 

метою стислого захоплення ґрунтових зв’язків даної місцевості Ян 

Томашевський користується поняттям ґрунтового комплексу, як певного 

складу ґрунтів, що відрізняються серед інших своїм виглядом, складом і 

характером ґрунтових процесів. 
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За інформацією Яна Томашевського в ґрунтознавчу літературу поняття 

ґрунтового комплексу було введено Богдан В.С. під його досліджень 

ґрунтового комплексу пів пустинної смуги. Хоча за нашими даними вперше 

поняття ґрунтові комплекси зустрічаються в роботах ще Неуструєва 

«Ґрунтові комплекси рівнинних і гірських країн», 1915р.  Більш детальне 

розуміння цього поняття, а також мотивування необхідності користування 

поняттям ґрунтового комплексу  з метою стислої характеристики ґрунтових 

зв’зків  в пів пустинній смузі подає Дімо. 

Ґрунтові комплекси спостерігаються на грунтотворних породах в 

умовах розвинутого  мікрорельєфу. Вони  відображають змінність ґрунтового 

покриву майже виключно в залежності від водних умов, від степені 

зволоження поверхневого, викликаного невеликою ( що вимірюється в 

сантиметрах) гіпсометричною різницею окремих пунктів, коли тим часом 

комплекси , що спостерігаються в породах макрорельєфу , відбивають зміни 

ґрунтового покриву залежно від степені не тільки поверхневого зволоження, 

але і ґрунтового ( вплив ґрунтових вод) , а також ще від властивості 

материнських порід. 

Приймаючи до уваги породи макрорельєфу  гіпсометричні різниці 

окремих елементів рельєфу виражаються в дециметрах і метрах, а в 

горизонтальні плоскій поверхні віддалі вимірюються десятками і сотнями 

метрів. За інформацією Яна Томашевського такого роду ґрунтові комплекси 

були виділені і описані ще Захаровим і Рудницьким для районів північно-

західної частини Росії, а також самим Яном Томашевським на території 

Любомильського полісся. 

На території Полісся важливі ґрунтові комплекси були виділені 

автором в залежності від мікрорельєфу, як регулятора степені зволоження, 

від властивостей материнських порід а також від глибини залягання 

ґрунтових вод. В окремих випадках склад комплексів може підлягати зміні, 

можуть виявитися невеликі різниці в силі діяння деяких грунтотворчих 

факторів, але характер комплеків залишається такий самий. 
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Нижче подана характеристика декількох ґрунтових комплексів Полісся 

які були виділенні Яном Томашевським. 

1. Комплекс ґрунтів на моренних територіях. 

На території Полісся, за винятком східної частини, що межувала до 

Другої Світової війни з радянським Поліссям розміщенні моренні утворення 

на підвищених, погорбованих ділянках. Основою геологічної будови 

моренних територій становить льодовикова глина, яку супроводжують 

звичайні піски, гравій, флювіогляціальні і еолові утворення . 

Ґрунтовий покрив моренних територій характеризується великою 

різнорідністю ґрунтів внаслідок різнорідності материнських порід а також 

хвилястість і розчленованість рельєфу. Проте є певні відміни ґрунтів, 

наприклад підзолисті піщані утворення на глині, ґрунти  піщано-гравієві, які 

належать до основних відмін, що характеризують моренний комплекс; крім 

цих відмін ґрунтів в комплексі виділяються ще інші другорядні відміни. 

Розміщення ґрунтів на досліджуваній Яном Томашевським моренній 

території в великій мірі залежить від конфігурації рельєфу. На щитах 

більших підвищень виступають сухі гравилисті ґрунти ; дюнні піски 

зустрічаються спорадично на більших і менших підвищеннях. Схили більших 

підвищень однаково як схили і щити менших підвищень займають піщані 

утворення на якиї сформувалися дерново-підзолисті важко-суглинкові і 

глинисті ґрунти . Різні піщані ґрунти  і піщано гравійні займають понижені 

ділянки території, а в низинах і долинах виступають болотні ґрунти . Процес 

опідзолення наявний  в усіх відмінах ґрунтів на  глинистих породах, при 

чому степень опідзолення залежить як від умов зволоження так і від складу 

глинистих материнських порід. За спостереженнями Яна Томашевського  

сильне зволоження при погано пропускаючому підложе сприяє утворенню 

підзолів і сильно опідзолених піщаних утворень на глині. Присутність в 

материнських породах  карбонатів в глині гальмує в сильній мірі розвиток 

процесу опідзолення. 
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2. Комплекс ґрунтів на підвищенній піщаній території 

Цього року ґрунтові комплекси виступають на Поліссі спорадично в 

межах підвищень, складених переважно  з дюнних пісків. Нижче описаний 

комплекс ґрунтів був виділений Томашевським в північній частині 

Волинського Полісся. З фізіографічної точки зору є це «плоскогір’я» з сильно 

хвилястим, місяцями горбистим рельєфом. «Плоскогір’я» підноситься  над 

навколишньою поверхнею низини переважно на 20 м. Щит «плоскогір’я» 

вимірюється 162 м над рівнем моря, а найнижче місце 136 м, так  що 

гіпсометрична різниця крайніх пунктів становить 26 м.  Основою геологічної 

будови плоскогір’я становить піщана льодовикова глина коричневого 

кольору, виступає місцями на території плоскогір’я в виді сіруватої піщаної 

глини підмоклої. Відклади глини прикриті кількаметровим плащем гравію і 

гравієвих пісків. В північно-західній пониженій частині плоскогір’я 

виступають дрібнозернисті дюнні піски. 

В цьому комплексі беруть участь слідуючі відміни ґрунтів: 1)дюни; 

2)«кучеві» сухі піски; 3)гравієві сухі піски та гравії; 4)«кучеві» піски; 5)піски 

середньосухі; 6)дюнні  піски середньозволожені; 7)піски підмоклі; 8)піски на 

глині середнє зволожені; 9)піски на глині підмоклі; 10)піски гнилі підмоклі; 

11)ґрунти  болотні торфяно-болотні. 

Характер зв’язків між грунтами в комплексах обумовлений головним 

чином конфігурацією рельєфу, а також фізичним ущільненням ґрунтів і 

материнських порід. Грунтова вода знаходиться на великій глибині і не 

впливає на ґрунти , внаслідок чого ґрунтові процеси відбуваються при 

відчутній недостачі води, використовуючи тільки вологу опадів, яка досить 

швидко просочується до глибинних шарів грунту. 

3. Комплекс ґрунтів в низинних піщаних місцевостях 

За винятком південно-західного району, а також Пінського плоскогір’я, 

цей комплекс зустрічається в усіх останніх залишених поліських районах. 

Територія, на якій був виділений і досліджений теперішній коплекс 

знаходиться в околицях села Плотниці в середній течії ріки Бобрик. Це 
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низовинна місцевість заледве в кількох місцях легкохвиляста з дюнними 

горбами. Досить м’яке падіння відзначається в південно-західному напрямі, 

до долини р. Бобрик. 

Материнські породи ґрунтів становлять шаруваті піски 

флювіоглеціального походження, а також дюнні піски. Слід допустити, що 

дюнні піски утворилися колись внаслідок перевіювання первинних 

флювіоглеціальних  пісків. З флювіоглеціальних пісків виділяють дві 

відміни, а саме: а)середньозернисті шаруваті піски; б)дрібні пилуваті 

шаруваті піски. 

В склад комплексу входять слідуючі відміни ґрунтів: 1)піски середні; 

2)піски перегнійні підмоклі; 3)піски дрібно пилуваті підмоклі; 4)піски дрібні 

пилуваті середньозволожені; 5)піски середні, середньозволожені; 6)сухі 

піски;  7)дюни; 8)мулово-болотні піщані ґрунти ; 9)мулово-торфові ґрунти ; 

10)торфи долинні; 11)низькі торфи; 12)багнові торфи (рис.1). 

Фактор, який вирішує хід грунтотворчих процесів на описуваній 

території, є грунтова вода, яка виступає близько під поверхнею. Сильне 

зволоження ґрунтів знаходить вираз в певному оторфуванні перегнійних 

горизонтів підмоклих ґрунтів, в слабому розкладі рослинних рештків навіть в 

грунтах вище розташованих, а також в оглеєнні нижніх горизонтів ґрунтів. 

 

4. 3. Гідрологічна ситуація і неоднорідність ґрунтового покриву  

Оцінку гідрологічної ситуації поліського регіону Ян Томашевський 

починає з повідомлень про вплив гідрології території на ґрунтовий покрив в 

працях давніх мислителей. Вже серед стародавніх народів ми зустрічаємося з 

судженнями та міркуваннями щодо походження наземних вод взагалі, а 

джерельних і підземних вод зокрема. Платон стверджував, що вся наземна 

вода надходить з океану, тече по поверхні суші, циркулює по землі, а звідти 

повертається назад в океан. Погляди Аристотеля більше схожі на сучасні. Він 

уже знав процес випаровування води із земної поверхні, утворення хмар у 

високих холодних шарах атмосфери, і, за його словами, вода, що живить 
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джерела та річки, надходить із повітря, зосередженого в гірських печерах. 

Подібні погляди знаходимо також у римських мислителів Лукреція Кара та 

Сенеки Молодшого. Цікаві та варті уваги спостереження та міркування 

можна знайти в праці римлянина Марка Вітрувія Полліона «De architectura». 

Серед іншого вона містить теорію про те, що джерельна та підземна вода 

походить від дощової води. Дощова вода спускається глибоко в землю, поки 

не стикається з глини або каменю 

Волинське Полісся є унікальним регіоном з гідрологічної точки зору, 

що характеризується значною різноманітністю водних елементів, великою 

кількістю води, багатим водним потенціалом та особливостями водних 

ресурсів. Однією з ключових особливостей є велика кількість річок та 

потоків, які протікають через весь регіон. Характерною рисою гідрології 

регіону є багато озер і боліт. Ці води мають важливі функції у водному та 

прибережному екосистемах, а також мають значення для місцевого клімату 

та гідрологічного балансу[10]. 

Північні притоки Прип’яті, як Біла Ясьолда, Бобрик, Циа, Смерть, Лап, 

Мороч мають також малі падіння і пливуть через низинні території, болотяні. 

Значно більше падіння, що становить біля 17 см на кілометр мають південні 

притоки Прип’яті, а саме: Турія, Стохід, Стир,Горинь,Случ,Льва, які беруть 

початок на лесовім «плоскогір’ї» Волині і в верхній течії виявляють великий 

спад, тільки в середній течії вже на території Полісся спад стає мінімальним, 

характерним для поліських рік. Північні притоки доставляють більше води, 

причому сезонні повені є раптові в південній частині Полісся в порівнянні з 

північною частиною. Велика кількість річної води, що спливають в поліське 

заглиблення, викликають надмірне наводнення цього краю, бо єдине 

відводжуюче воду русло ріки Прип’яті при мінімальному спаді не може цієї 

води перепустити у відповідний час. 

Надмірне наводнення річних долин а також болотних заглиблень має 

дуже великий вплив на стан грунтової води на мінеральних низинних 

територіях, внаслідок чого грунтотвочі процеси на цих територіях 
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відбуваються під переважним впливом грунтової води, що виступає близько 

під поверхнею. Якщо взяти до уваги ту обставину, що на території Полісся 

мінеральні підмоклі ґрунти  становлять 60% загальної поверхні мінеральних 

ґрунтів, то зрозуміле буде твердження Яна Томашевського, що гідрологічні 

умови відіграють в ґрунтових процесах на Поліссі першорядну роль. 

Загальна довжина річок на Волинському Поліссі за розрахунками 

Томашевського без урахування рукавів і малих приток становить близько 

2300 км,  тобто на 1 км² припадає 35 м річки. Це досить густа річкова мережа, 

зважаючи на природні умови поліського регіону. Стержнем річкової системи 

— річка Прип'ять, яка отримує 7 приток з північної частини (Jasiołda, Bobryk, 

Cna, Smierć, Lań, Wołchwa, Morocz), а з південної частини 4 притоки (Horyn 

ze Słucz, Wietlica, Lwa та Stwiga). Дві останні річки впадають у Прип'ять з 

боку Білорусії. Північні притоки, крім р Вони витікають з торф'яних боліт і 

тому несуть м'яку воду з слабокислою реакцією, що містить велику кількість 

органічних речовин у вигляді дрібнодисперсних темно-коричневих 

суспензій, велику кількість суспензій гідроксиду заліза, порівняно невелику 

кількість пилу і дрібних піщинок. Аналіз річкової води за даними 

Томашевського показує в три рази більше органічних речовин по 

відношенню до мінеральних[8]. 

Південні притоки стікають з Лесового плато волинської височини і 

несуть нейтральну воду, багату мінеральними речовинами. За течією річки 

кількість мінеральної речовини зменшується, а органічної речовини 

збільшується за рахунок того, що в нижній течії, а частково в середній течії, 

русла річок перетинають торфовища, які збагачують воду органічними 

речовинами. Ян Томашевський наводить приклад, що відповідно до вимірів 

висоти, наведених у статті Соболевського, Прип’ять має мінімальний похил, 

а саме 0,2см/км. Такі ж ухили мають: Ясьола по всій довжині та Бобрик 

майже на половині довжини (від гирла до Дубнович). Інші притоки Прип'яті 

мають мінімальний спад лише в нижній частині гирла. Річка Щара на ділянці 

від села Залужжя до села Добромишль також має мінімальний похил. Дещо 
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більші спади (0,2-0,4), але все ще характерні для річок Полісся, помітні для 

Cna, Smierć і Wołkhwa майже по всій їх довжині, а для Lani і Lwy – до 

половини довжини. У міру просування вгору за течією ухил зростає, причому 

зростання Гориня, Случі та Ствіги є досить великим, Як долина р. Прип’ять, 

так і долини її приток у центральній частині території, тобто в районі 

Прип’яті, характеризуються великою шириною, дуже низьким ухилом 

поверхні та низькими берегами. Великі комплекси торфовищ, також з 

невеликим ухилом поверхні, часто примикають до мулистих широких 

річкових долин. У міру підвищення рельєфу ( за винятком Прип'яті) на північ 

і південь річкові долини звужуються, а краї долин розростаються, і це явище 

відбувається в різних комбінаціях залежно від ухилу і особливостей рельєфу, 

по якому тече річка. Південні притоки Прип’яті, особливо Горинь і Случ, що 

витікають з Лесового плато, дають велику кількість води і спричиняють 

сильні, але короткочасні повені, тоді як північні притоки дають менше води і 

паводки тут тривають довше. На досліджуваній території є багато великих і, 

а також велика кількість малих озер. Великі озера мають вихід для води, тоді 

як більшість малих озер не мають виходу. Крім того, в основному в північній 

частині району через торфовища та ліси під заболоченими угіддями 

проходить мережа дренажних канав Найбільш зрошуваними є долини 

Прип’яті, Ясельди, Бобрика та Леви, які мають мінімальні ухили. Долини 

Cna, Smierci, Lani та Stwiga також мають високий рівень повененей на деяких 

ділянках. Долини Горинь і Случ досить сухі. 

Ян Томашевський проводив гідрологічні досліди на території окремих 

господарств, зокрема в Горках.  За даними Томашевського в Горках було в 3 

ряди влаштовано 27 оглядових колодязів. Кожен ряд складався з 8-10 

колодязів, розташованих послідовно від русла річки через вузьку долину, 

піщаний острівець, вкритий лісом, і смугу мулу, що примикала до острова зі 

сходу. Влаштовані таким чином колодязі дозволяли контролювати та 

визначати вимірювання рівня лізиметричних вод. Усі спостережні точки були 

строго вирівняні. У Любашеві була встановлена одна серія з 9 свердловин, 



 
 

61 
 

враховуючи плато, зниження пагорба та прилеглу смугу грязі. Слід 

зазначити, що Любашевське плато має два рівні глибинних вод, а саме: 

верхній рівень підземних вод, що залягає на плато на глибині приблизно 3 м 

від поверхні, та нижній рівень власне підземних вод, розташований на 

глибиною приблизно 1 м. Спостереження за коливаннями ґрунтових вод по 

сто днях проводили двічі на місяць протягом шести вегетаційних періодів, 

тобто з весни 1930 р. до пізньої осені 1935 р. Тоді на території  

(рис.8) Коливання рівня підземних вод за спстереженнями Томашевського в 

Горхах 

 

сільськогосподарського підприємства «Горка» була зроблена зміна 

водопровідної системи внаслідок копання канави восени 1932 р. для 

осушення грязьової горловини. У зв’язку з цим протягом трьох вегетаційних 

періодів спостереження проводились на недренованих територіях, а в 

наступні три роки – на частково дренованих. На основі отриманих 

вимірювань щороку складалися графіки та діаграми, які ілюстрували 

коливання рівня та рух ґрунтових вод[10].  
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4. 4. Вплив меліорації на еволюцію структури ґрунтового 

покриву 

Планова меліорація Полісся в основному спрямована на меліорацію 

перекопування мулистих ґрунтів, а у випадку мінеральних ґрунтів — тільки 

вологі ґрунти. Таким чином, меліорація буде спрямована на впровадження 

раціонального управління водними ресурсами у вищезазначених категоріях 

ґрунтів. Дійсно, мулисті ґрунти Полісся, що знаходяться в первісному стані, 

мають великі можливості для перетворення їх на культурні ґрунти , а отже, 

створюються перспективи для великого племінного господарства. З цих 

причин великі. зрозумілий інтерес до мулистих ґрунтів як відповідних 

чинників, так і економічних сфер[9]. Проте на думку Яна Томашевського 

прикладне ґрунтознавство має проявити ініціативу в ширшому масштабі, 

охопивши всі категорії поліських ґрунтів. Тут мається на увазі дренаж 

покинутих орних мінеральних ґрунтів, дренаж, заснований на інших 

принципах і який має причинно-наслідковий зв’язок із широко 

обговорюваним в даний час дренажем мулистих ґрунтів.  

Оцінюючи гідрологічну ситуацію на Волинському Поліссі ще в 30-тих 

роках ХХ століття, Ян Томашевський  оцінив питання впливу дренажу 

мулистих ґрунтів на орні мінеральні ґрунти  і дійшов висновку, що внаслідок 

зниження рівня ґрунтових вод вологі мінеральні ґрунти  покращать свої 

фізичні властивості, а отже, і сільськогосподарську цінність, а на орних 

помірно зволожених ґрунтах у низинних районах спостерігатиметься значне 

погіршення цих показників через погіршення водного балансу. Тому суть тут 

полягає в тому, щоб винайти способи і засоби, які б відновили ці ґрунти до їх 

поточного водного балансу і, крім того, надали їм інших позитивних 

властивостей для підвищення їх продуктивності[8]. 

Мінеральні ґрунти Полісся є невдячною справою для хлібороба з 

наступних причин: у ґрунтовому покриві переважають піщані малогумусні 
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ґрунти, сформовані переважно на бідних змитих і еолових пісках, друге місце 

посідають легкі, також малогумусні, кислі. ґрунти, здебільшого підстелені 

піщаними утвореннями, тоді як більш компактно зусередженні (дерново-

підзолисті грукнти) займають відносно дуже невелику площу. На думку Яна 

Томашевського важке становище поліських хліборобів значною мірою 

полегшує те щастя, що в безпосередній близькості від бідних на мінерали 

ґрунтів знаходяться невикористовувані торф’яні ґрунти, потужне джерело 

енергії у вигляді органічної речовини, накопиченої протягом тривалого ряду 

століть. Сільськогосподарська практика показала велику користь торфу як 

добрива, особливо при внесенні торфу в компости; використання мульчі з 

торфу та моху також може надати цінні послуги сільському господарству. Ян 

Томашевський наводить приклад успішного невеликого господарства, які 

багато років використовують долинний торф як добриво і вже в яких 

спостерігалося далекосяжне перетворення малогумусного піщаного ґрунту в 

піщано- гумусний. В більш давніх роботах Томашевського детально  

розглядалося питання про продуктивність мулистих ґрунтів, і там було 

порушено питання про виробництво мульчі та торфокомпостів на Поліссі, 

що, безсумнівно, мало велике значення в майбутньому також для сусідніх 

поліських районів. В своїх наступних наукових роботах Ян Томашевський 

розглядав питання перетворення малогумусних ґрунтів у гумусні в результаті 

систематичного внесення органічних добрив у вигляді торфу та 

торфокомпостів. Останнє питання заслуговує особливої уваги з точки зору 

ґрунтознавства. Це специфічний і, безсумнівно, надійний спосіб 

оздоровлення легких малогумусних ґрунтів з дуже несприятливими водними 

властивостями. При інтенсивному збагаченні активними органічними 

речовинами протягом ряду років, на думку Томашевського, легкі 

малогумусні ґрунти  можуть створити гумусовий горизонт відповідної 

потужності і певною мірою трансформувати інші ґрунтові горизонти. Таким 

чином, перетворений ґрунт покращує водний баланс, оскільки він стає більш 

родючим, збільшує свою водоутримуючу здатність. Крім того, гумусний 
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ґрунт матиме більші поживні ресурси та більшу сорбційну здатність. 

Отримані таким чином позитивні властивості дозволяють віднести такий 

гумусний ґрунт до ґрунту кращої придатності.  

За експериментами Томашевського у чотирипільній сівозміні 

планувалося систематичне удобрення однієї ділянки гноєм у кількості 36 ц 

під картоплю і на третій рік 18 ц під озиму. Другу ділянку удобрили (під 

картоплю) замуленим долинним торфом в кількості 45 ц з додаванням 10 кг 

надмаси 30% і 18 кг калійної солі 21%. На трьох інших ділянках удобрювали 

торфокомпости в кількості 50 ц на одиницю площі(2000акрів). На третій рік 

вищевказані 4 ділянки отримають відповідні добрива в подвійному обсязі. 

Компости готували з 3 видів торфу з домішкою гною і листя в таких 

пропорціях: 1) 40 ц торфу долинного + 10 ц гною, 2) 40 ц кислого осоково-

мохового торфу + 10 ц гною і 3 ) 40 ц сильнокислого сфагнового торфу + 10 

ц гною і 1ц листя. Наведені вище експерименти спрямовані в першу чергу на 

перетворення звичайного піщаного слабогумусового ґрунту в більш 

гумусний, шляхом досить інтенсивного використання торфу та 

торфокомпостів. Тому Томашевський спланував проведення періодичних 

досліджень процесу перетворення та визначення основних фізичних 

властивостей. Подальшою метою експериментів Томашевського  було, 

пояснити придатність торфу та торф’яних компостів як добрив і порівняти їх 

з дією гною[11]. 

 

Висновки. 

Ян Томашевський присвятив частину свого життя досліджуванню 

ґрунтового покриву та гідрологічного режиму Волинського Полісся. Він 

досить детаьлно описав склад, властивості ґрунтів Полісся, їх формування та 

міліоративну систему. Ян Томашевський характеризував ґрунтовий покрив 

Волинського Полісся, як різноманіття видів ґрунтів, а також різноманіття 

рельєфу, який, в свою чергу, безпосередньо впливав на формування різних 

типів ґрунтів. З гідрологічної точки зору, Ян Томашевський характеризував 
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Волинське Полісся, значною різноманітністю водних ресурсів та їхніми 

особливостями, наявністю великої кількості річок, озер, боліт. 
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Висновки 

 

Ян Йозеф Томашевський був вихідцем з прикордонної шляхти. Після 

закінчення середньої школи в Пінську навчався на суднобудівному 

факультеті Школи морських інженерів у Кронштадті. У 1905 році за станом 

здоров'я залишив Кронштадт і почав навчання на лісовому відділі Інституту 

сільського господарства та лісівництва в Пулавах, де спеціалізувався на 

кафедрі ґрунтознавства. У студентські роки обрав спеціалізацію 

ґрунтознавця-гідролога. Його першим науковим керівником був відомий на 

той час вчений-ґрунтознавець, учень В. Докучаєва – професор К. Глінка, 

наукові праці та ідеї якого були перекладені європейськими мовами і 

започаткували розвиток генетичного ґрунтознавства у Західній Європі та 

Америці.  

Після університетських студій продовжив свою науково-прикладну 

діяльність у різних університетах та дослідницьких установах від Львова, 

Вроцлава і Варшави, до Казахстану, Туркестану і Маньчжурії. Ян 

Томашевський у 1926 році захистив дисертацію на факультеті ґрунтознавства 

і лісівництва Львівського технічного університету (теперішня Львівська 

Політехніка) і здобув ступінь доктора наук у галузі ґрунтознавства, а в 1936 

році захистивши габілітацію у цьому ж університеті. Важливим етапом у 

кар'єрі Томашевського була участь у різних наукових експедиціях, зокрема в 

Амурській експедиції на Хосеутинській дослідній станції. Його дослідження 

стосувалися підземних вод та еолових процесів. Повернення до Польщі після 

подій Жовтневого перевороту у Петербурзі і відновлення незалежності 

привело до зміни наукового курсу Томашевського. Він активно займався 

викладанням та дослідженнями в різних університетах Польщі й Західної 

України (Львів). Творчий підхід й активність в організації картографічних та 

ґрунтознавчих досліджень по всій Польщі свідчать про великий внесок 

Томашевського у розвиток ґрунтознавства та науки загалом.  
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За понад 60 років наукової діяльності загальний науковий доробок 

професора Яна Томашевського становить понад 60 наукових праць 

польською і німецькою мовами у різних областях ґрунтознавства і 

картографії, лісівництва й агрономії, гідрології та меліорації земель, що 

свідчить про різноманіття його наукових інтересів, а також важливий внесок 

у ґрунтознавчу науку.  

У своїх наукових дослідженнях Ян Томашевський використовував різні 

наукові підходи і методи дослідження: філософські методи логічного аналізу, 

порівняльно-географічний, метод ключів, профільно-морфологічний і 

порівняльно-географічний. Використання різних методів було необхідним 

через розпорошеність матеріалів і різноманіття джерел наукової інформації.  

При дослідженні наукової спадщини професора Яна Томашевського ми 

користувались принципом об'єктивності та історизму, що є 

загальнометодологічною основою будь-яких історико-географічних 

досліджень. Ян Томашевський залишив по собі великий спадок у розвитку 

генетичного ґрунтознавства, визначивши нові напрямки наукових 

досліджень, створив низку ґрунтових карт Волинського Полісся і не тільки, 

залишивши вагомий слід в історії вітчизняної науки. Він першим серед 

вчених-ґрунтознавців детально дослідив просторову неоднорідність 

ґрунтового покриву Полісся, привернувши увагу вчених і практиків 

сільського господарства і лісівництва до витоків його комплексності.  

Ян Томашевський описує мозаїчність ґрунтів у Волинському Поліссі, 

яка формується на основі літологічних характеристик і різноманітних типів 

ґрунтів. Строкатість гідрологічних та геологічних умов у регіоні 

Волинського Полісся призводить до створення різних типів ґрунтових 

комбінацій класу комплексів. Першопричиною комплексності ґрунтового 

покриву є строкатість і різноманіття материнської породи делювіального, 

алювіального і еолового походження. Крейдяні відклади він виявив у 

південно-західній частині Полісся. Всі ґрунтотворні породи Томашевський 

поділяє за гранулометричним складом на різні групи (мади), де піщані 
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відклади складають найбільшу і найвагомішу групу. Ян Томашевський 

описує механічні, хімічні та біологічні властивості різних типів піску, глини 

та інших ґрунтових утворень, вказуючи на їх відмінності та використання для 

сільськогосподарських цілей. 

Волинське Полісся – це своєрідний край з унікальними ґрунтовими 

комплексами. Це демонструє, що ґрунтотворна порода і рельєф тут 

виступають визначальним чинником у формуванні ґрунтів і неоднорідності 

ґрунтового покриву. Значна різноманітність рельєфу у цьому регіоні 

стимулює розвиток різних типів ґрунтів і їх просторових комбінацій. 

У низинних областях Полісся, де панують болота та заплавні луки, 

сформувались глеєві ґрунти, утворюючи багатий ґрунтовий покрив. Ці глеєві 

ґрунти виникають у результаті процесів оглеєння у заплавних зонах річок, і 

вони є потенційно високо родючими ґрунтами у природних умовах, 

накопичуючи значні запаси органічної речовини у формі торфу і грубого 

гумусу. 

У північній частині регіону Волинського Полісся зустрічаються озерні 

піски, що призводить до формування піщаних ґрунтів з низькою родючістю 

та високою водопроникністю. Однак на ділянках із рівною поверхнею 

виникають мінеральні болотні “мулисті” і лучно-болотні ґрунти, які 

володіють вищою водопроникністю та утримують воду[9]. 

Південна частина Полісся, з південним нахилом поверхні та пасмами 

дрібних кінцевоморенних гряд і височин, гостро контрастує з іншими 

регіонами Волинського Полісся. Тут, за словами Томашевського, поширені 

буроземи та сіриці (сірі-лісові ґрунти ) з високою родючістю та задовільними 

дренажними властивостями, сприяючи успішному розвитку сільського 

господарства. 

Регіон Полісся, хоча переважно рівнинний, включає в себе різноманітні 

ландшафти, виражені в рельєфі і висотних різницях. Північна частина плато з 

глибокими долинами річкових потоків формує хвилясту поверхню, тоді як 

південна область, є менш хвилястою. Визначаючи структуру рельєфу за 
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гіпсометричною картою та спостереженнями Яна Томашевського, можна 

виявити різні ландшафти, що включають в себе плато, долини, пагорби та 

інші форми земної поверхні на території Полісся. 

Гідрологічна ситуація Волинського Полісся, за оцінкою Яна 

Томашевського, вивчалася в контексті впливу гідрології на ґрунтовий покрив 

ще з часів стародавніх мислителів. Роблячи посилання на думки Платона та 

Аристотеля, Томашевський наводить приклади стародавніх теорій про 

походження та циркуляцію води на Землі. 

В найновіших наукових працях Ян Томашевський підкреслює 

унікальність гідрологічних умов Волинського Полісся, вказуючи на велику 

різноманітність його водних елементів та багатий водний потенціал. Зокрема, 

Ян Томашевський характеризує значну кількість річок, озер та боліт, які 

виконують важливі екологічні та кліматорегулюючі функції. 

Особливий акцент Томашевським робиться на гідрологічних 

особливостях різних частин регіону, вказуючи на велику кількість річок і 

потоків, особливо на південних притоках Прип'яті зі “значним” ухилом. 

Підкреслюється, що південні притоки мають велике падіння, що впливає на 

гідрологічний баланс регіону. Зазначається, що річки, особливо на південних 

територіях, можуть викликати раптові повені. 

Важливий підсумковий висновок Томашевський робить про вплив 

гідрологічних умов на ґрунтотворні процеси, зокрема на “підмоклі 

мінеральні ґрунти”. В його наукових роботах висвітлений аналіз річкової 

води, де виявлено високий вміст органічних речовин, порівняно з 

мінеральними, що підтверджує суттєвий вплив гідрології на умови 

ґрунтоутворення Волинського Полісся. 

Загалом, Ян Томашевський висвітлює еволюцію поглядів на гідрологію 

території, починаючи з давніх часів, та розвиває думку про важливість 

гідрологічних умов для формування ґрунтових комплексів і водних ресурсів 

Волинського Полісся. 
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